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Feltűnő
volt vasárnap

itt!

I

Chciufsmps iihaltozik c vád ©Ten, hogy előre tudott oz 
ausztriai változásoktól s azért léoett vissza

Párizsból jelentik: Vasárnap délelőtt Bilim 
'x/zaitiíiíerelnök elnöklete alatt a kormány több 
tagja, — Daladier. Paul-Boncour és Vincent- 
Auriol — beható tanácskozást folytatott a kül­
politikai kérdésekről. Bilim ezután Dormoy 
belügyminiszterrel és Furnier bankkormányzó­
val folytatott megbeszélést.

Párizsból jelentik: Chautemps volt francia 
miniszterelnök vasárnap Bloisban beszédet 
mondott.

— A legutóbbi kormányválságról — mon­
dotta, — fantasztikus hírek kerültek forga­
lomba. Azt állították például, hogy tudtam 
Hitlernek Ausztria ellen irányuló tervéről és 
azért mondtam le a hatalomról, hogy kitérjek 
a súlyos felelősség alól. Ilyen feltevés lealázó 
és különben is megcáfolhatatlan lényekbe üt­
közik.

Semmit sem tudtam, mielőtt nyilvános­
ságra nem hozták Schuschnigg döntését 
a népszavazásról. Ha tudtam volna bár­
mit is. a helyemen maradtam volna 
Azért hagytam ott a hatalmat, mert a 
többség lényeges csoportja megtagadta a 

kormányommal való együttműködést.
Chautemps ezután sajnálatát fejezte ki 

afelett, hogy még mindig nem értették meg 
mindenütt a pénzügyi talpraállitás szükségessé­
gét. Beszéde végén felhívást intzézett vala­
mennyi párthoz, hogy tegye lehetővé a nem­
zeti egység kormányának megalakítását. Ezt az 
egységet a közjóiét és nemzetvédelem érdekeit 
szolgáló kormány köré kell csoportosítani.

NAGYSZABÁSÚ KÉMKEDÉS 
A FRANCIA DÉLKELETI HATÁRON.

Toulouseből jelentik: Toulouseben nagy­
szabású kémszervezetet lepleztek le, mely az 
egész országra kiterjed. Eddig öt embert tar-

, tóztattak le. Bavonneban és Párizsban. TCz
I egyik gyanúsított lakásán 145 okmányt talál­

tak a délkeleti határerőditményekről, a légel- 
háritó ütegek elhelyezéséről és a rádió-leadók- 
ról Ezenkívül a francia hadsereg, valamint n 
határőrség létszámáról és a mozgósítási tervről 
találtak feljeavzéseket.

Párizsból jelentik: A Dél-Franciaországban 
leleplezett kémkedési üggyel kapcsolatban 
is letartóztatások történtek. Oustry volt vezér­
kari titkárnál hét nagy bőröndöt foglaltak le, 
amelyek telve voltak katonai természetű ok­
mányokkal. Letartóztattak egy Ivonne T halbot h 
nevű. 23 éves orosz nőt is. akit a „Szép Tatjá­
na" néven ismertek, valamint egy Losserre ne­
vű futárt, aki a köztársasági spanyol határon 
működött, őrizetbe vettek Montpellierben egy 
perzsa diákot, aki a szép Tatjána barátja volt.

Franciaeiszág mozgósítási előkészületeket tesz a spanyol
halár védelmére

Beavatkozás a spanyol polgárháború végső fordulatában? 
Olaszország kész az ellenintézkedésekre

Budapestről jelentik: A ..Reggel“ párizsi 
jelentése szerint a francia kormány tanácsko­
zása döntő események előjelének tekinthető. 
A miniszterelnök közvetlen környezetében azt 
beszélik, hogy hétfőn vagy kedden megtörtén­
nek a mozgósítást megelőző intézkedések. 
Ezek az intézkedések pusztán a spanyol ese­
ményekkel állnak összefüggésben.

A Spanyolországból érkezett hírek nagy 
nyugtalanságot okoztak Franciaország­
ban. mert arról szóltak, hogy egy ide­
gen hatalom olyan katonai intézkedése­

ket tett volna, amelyek Franciaország 
érdekeit súlyosan érintik.

Állítólag Franciaország a pireneusi határokat 
fogja megerősíteni azzal az indokolással, hogy 
a spanyol polgárháború döntő fordulathoz ér­
kezett és a francia kormánynak őrködnie kell 
afelett, hogy csak lefegyverzett köztársaság) 
spanyolok léphessék át a határt.

A lap római tudósítója szerint Ciano olasz 
külügyminiszter kijelentette lord Perth angol 
nagykövetnek, hogy ha Franciaország beavat­
kozik a spanyol polgárháborúba. Olaszország 
másirányu katonai intézkedéseket tenne.

Ä í$mÁ éü kőoSaiförríspk Iciseiéiiiása miatt nagy a meg­
ütközés Franciaországban

Helyi szovjetek alakulnak a kőolaj kiaknázására
Párizsból jelentik: Mexikóban kisajátítot­

ták az összes olajforrásokat. Ez nagy megíit-

A patriarcha miniszterelnök 
rádióbeszédben elismerés­
sel méltatta az Országar-

mozgalmat
Bucuresti. Saját tud. Miron Cristea pát­

riárka vasárnap este nyolc órakor rádióbeszé­
det mondott az Országőr- (Strajer) -mozgalom­
ról.

— Nagy jelentősége van ennek — mon­
dotta, — s az ifjúság nevelésére gyakorolt 
kedvező hatást máris érezteti. A gyakorlati 
élethez való alkalmazkodási képesség, az élet­
revalóság növelése, a szellemi munkának a 
testképzéssel való összhangba hozása olyan 
előnyök, amelyek ennek az ifjuságnevelő intéz­
ménynek föltétlenül értékelését biztosítják.

Bucuresti. Saját tud. G. Tasm volt berlini 
követ szombaton este előadást tartott Bucu-

restiben a román külpolitika irányvonaláról és 
előadásában arra a kérdésre igyekezett vála­
szolni, hogy vájjon Romániának a Párizs— 
London, vagy a Rónia—Berlin tengely mellett 
kell-e clhelyezkednie?

G. Tasca kifejtette, hogy Romániát érde­
kei azokhoz az államokhoz kötik, amelyekkel 
a világháborút végigkiizdötte és amelyek békét 
akarnak. A román külpolitikát a békeakarás 
kell, hogy meghatározza, — folytatta az elő­
adó. mert csak a béke biztosíthatja határain­
kat. Azért a Franciaország és Anglia iránti ba­
rátságunkat meg kell erősíteni.

közést keltett Párizsban. A sajtó kétségtelennek 
‘artja. hogy a jelenlegi súlyos helyzetben sem 
Roosevelt, sem az angol kormány nem folya­
modik fegyveres beavatkozáshoz. A Matin sze­
rint Cardenas elnök rövidesen nagy nehézsé­
gek elé kerül, mert Mexikónak nincs elég olaj- 
szállító hajója és a megkárosított kőolajtársa- 
ságok nem lesznek hajlandók a hajóikat az el­
kobzott kőolaj szállítására átengedni. Newyork- 
ban arra számítanak, hogy a pezót rövidesen 
aláértékelik. A Figaro szerint Cardenas a kő- 
olajkutak kiaknázása céljából „helyi szovjetek“ 
megalakítását határozta el.

WASHINGTONBA9N A VILÁGGAZDASÁGI 
BÉKÉRŐL TANÁCSKOZNAK.

Washingtonból jelentik: Szerdán összeül 
az országos békeértekezlet Sot-hwell dr egye­
temi tanár elnöklete alatt. Az értekezleten meg­
vitatják a világgazdasági együttműködés meg­
szervezésének kérdését. Az értekezlet elé kerülő 
javaslat olyan önálló szervedet alakítását in­
dítványozza, mely átvenné a jelenleg népszö­
vetségi ellenőrzés alatt álló világgazdasági kér­
dések irányítását. Ehhez csatlakoznának azok: 
az államok is, amelyek — mint az Egyesült Ál­
lamok — nem hajlandók vállalni a Népszövet­
ség politikai kötelezettségét, A szervezet fő­
feladata a nemzetközi kereskedelem kapcsola­
tainak kifejlesztése volna.
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2 Magyar Lapok

Äz angol-olasz tárgyalások
jó kilátásai

Tüntetései# és elíentüntetések Londonban és több vidéki
angol városban

VII. évf., 65. szám. — Kedd, 1938 márcjus 22.
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* Elrontott gyomornál éw az ezzel összefüggő 
bélzavarok. felfúvódás, émelygés, homlo kifáj ás 
láz, hányás, hasmenés vagy szék szorul ás esetek 
ben már egy pohár természetes „Ferenc József'1 
keserűviz is igen gyorsan, biztosan és kellemesen 
tisztítja ki az emésztés útjait. Kérdezze meg orvo­
sát

Londonból jelentik: Az angol diplomácia 
figyelmét a legerőteljesebben három kérdés fog­
lalkoztatja. fontosságuk sorrendje szerint: 1. a 
Rómában folyó angol-olasz tárgyalások. 2. a 
spanyol kérdés. 3 a középeurópai helyzet.

Azok a hírek, amelyek szerint a Ciano gróf 
olasz külügyminiszter és Lord Perth angol 
nagykövet között folyó megbeszélések véget ér­
tek volna koraiak. Londonban úgy tudják, 
hogy

ezek a tárgyalások a legjobb mederben 
haladnak és római kormánykörök véle­
ménye szerint is néhány héten belül 
sikerül teljes megegyezésre jutni min­

den fontos kérdésben.
Londonból jelentik: Vasárnap Londonban 

és több vidéki városban gyűléseket és tünteté­
seket rendezett a munkáspárt. A gyűléseken a 
népszövetségi politikához való visszatérést sür­
gették. A tüntetésekkel egy időben ellentünteté- 
sek is voltak.

Este Londonban mintegy 15 ezer főnyi cso­
port vonult, fel és szavalókórusban Chamber­
lain lemondását és a spanyol polgárháborúba 
való beavatkozást követelte. A fasiszták ellen­
tüntetést rendeztek.

CSEHSZLOVÁKIA KÉRDÉSE AZ ANGOL-OLASZ 
TÁRGYALÁSOKON

Jxmdonból jelentik: A római tanácskozáso­
kon szóbakerültek az ausztriai események és 
Németország további szándékai Középeurópá- 
ban. amelyekről az angol kormánynak az a vé­
leménye, hogy bizonytalansággal töltik meg a 
nemzetközi légkört. Angliáit egyébként nem 
Csehszlovákia sorsa aggasztja A Sunday Times 
szerint Angliának nincs katonai szövetsége

Mikor még újság­
író voltom...
Vasárnapi számunkban megemlékeztünk 

d. Szem! ér Ferenc gimnáziumi igazgató 
haláláról. Id. Szemlén Ferenc gazdag, tevé- 

eny élete során az irodalomnak is szorgal­
ma és sokra értékelt munkása volt. írásai- 

"■'1 egy kedves, derűs visszaemlékezését, s egy 
nomh-angulatu költeményét közöljük az 

alábbiakban.
Budapesten 1896. A nagy kiállítás esztende­

jében. az ..Alkotmány" napilap szerkesztőségé­
ben ..

Azóta bizony szinte félszáz évvel öregedtünk, 
de az emlékezés meleg érzései negyven éven túl is 
még mindig vissavisznek a szerkesztőség belső 
munkatársi asztalához ...

Ekkor mar az új, tágas helyiségben voltunk 
a Mária-utcában. Saját ház. Nagy udvar. A 
szedőtermek mögött szorgalmas kezek építették 

szerelték a nagy körforgó (rotációs) gépet az 
első modern keresztény napilap nyomására ...

A szerkesztőség eladdig a Baross utca egyik 
bérházának harmadik emeletén szűkösködött. 
Loholtunk a rengeteg lépcsőn föl és alá. A sze­
dők mélyen, lent a gyér világításit, nehéz leve­
gőjű pincehelyiségben dolgoztak. Meg kellett ke­
rülnünk a házat hogy hozzájuk juthassunk s ha 
az egyik sötét kuckóban elhelyezett korrektori 
asztalhoz leültünk valami fontos és sürgős cikk 
javítása végett, vigyáznunk kelleti, hogy a vak­
merőén ide-oda futkosó patkányok el ne vigyék 
a kalapunkat vagy ki ne rágják a cipőnket, amíg 
mi nagy odaadással vadásztunk a szedésben alat­
tomosan meghúzódó sajtóhibákra.

Leginkább haragudott ezekre az arcátlan ál­
latokra a szedőkön kívül a lap állandó derék 
korrektúra, Rátky Lajos. Ez a szelidlelkii jo em 
bér. aki egész nap irodában dolgozol! a család­
éiért, este h*l óráié' éj Mutált három-négy óráig 
itt ült ebben a rettent es kuckóban, pipázott és 
'orrigáit. Es La nem vigyázott, pedig -nkszor 

nem vigyázott az orra élői az asztalról csenték

Csehszlovák iával; a Daily Telegraph pedig 
megállapítja, hogy Angliának Csehszlovákiával 
szemben azok a kötelezettségei, mint például 
Lengyelországnak. A Daily Express főszerkesz- 
kesztője vezércikkében kifejti, hogy semmi ok 
nincs a levert és komor hangulatra, amely 
Anglia közvéleményén erőt veti.

Anglia helyzete — írja a lap — erősebb, 
mint 1914-ben volt, mert a tengeren nincs j 
egyenrangú vetélytársa. Chamberlain a legjobb 
miniszterelnök, akivel az ország valaha dicse­
kedhetett. De a kormánynak a légi haderőt ki 
kell fejlesztenie. Ha ez meglesz, bátran meg 
merem jósolni, hogy éveken át nem lesz olyan 
európai háború, amelybe Anglia belekeveredne.

Wilhelm Dederichs

mélmMol
KOVÁCS TIBOR dr fordítása. — Ara 72 lei

Dederichs kitűnő megfigyelője a mo­
dern életnek. Nemcsak szédületes 
iramban roll .nő jelenségeit latja, ha­
nem mindig bele,* az események mé­
lyébe és ismeri legtitkosabb rugóikat 
is, de azzal is tisztában \an. m’ként 
ehe,, vagy kell a káros áramlatok el­

len védekezni. Minden egyházi szó­
noknak, aki lépést akar tartant az 
idővel, nagy segítségére lesz e? a 
pompás könyv, amely az egyházi év 
vornan — számolva a modern ember 

helyzetével és igényeivel — nagyszerű 
homiletikai anyagot ad a szónok 
kezébe.

Kapható KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.

el ezek az éhes rablók a magával hozott elemó­
zsiát ...

*

A lap első száma 1895 karácsony ünnepére 
készült el öt gyorssajtón. A többit a saját rotá­
ciós indulásáig a vármegyeház-» teái fővárosi 
nyomda körforgóján nyomták. Ez is külön mu­
latság volt. A bérkocsi ott állt a nyomdánk előtt 
s valahányszor a lap egy-egy oldala készen ki- 
szedődntt. formába szorították, egy munkatárs 
és egy szedő ölbe kaptak s a kocsi rohant velük 
a messze Vármegyeház-utcába; pgv éjen át tizen­
kétszer tizenhatszor. ahány oldalra terjedt, a lap­
szám.

Az „Alkotmány“ az akkor alakult s politikai 
harcba indult keresztény Néppárt hivatalos lapja 
volt. Ezt a tisztséget ezideig a Székesfehérvárott 
megjelent „Fehérmegyei Napló'" töltötte be. A 
párt létrehívnia és lelkes vezére, az ősz Zichy 
Nándor gróf a maga vagyonából hozta meg a 
nem csekély áldozatot., hogy a lapot a vidékről 
felhozzák a fővárosba s új címmel jelcntessék 
meg. S mikor december 24-én, a téli hajnal kö­
dös derengésében a legelső lapszámmal felrobog­
tunk a várba s ott átnyújtottuk a nagy elvekért 
halálig híven küzdő főúrnak, a lelke mélyéig 
megindultam könnvezve vette azt át...

Ä&I H.Ő3B SLMEGY...
Feleségemnek.

Nem lesz az úgy, ahogy mindig beszéled. 
Nem rád borul először a síri hant;
Te rád még vár egy hosszú, boldog élet. 
Neked örökzöld kell még itt alant...

Én leszek az, ki előbb elmegy innen.
Elhi az Ur egy csöndes éjjelen 
S kezedet tartva hűlő kezeimben 
Szemem utólszor reód emelem.

Te csókolod a csókot homlokomra,
Mellyel egymástól itt búcsút veszünk 
S ha maid a hont lehűl’ a te sírodra,
Hidd et, olt fönt megint e yyütt leszünk..

S2EM.LÉR FERENC

Ä japánok elfoglalták 
Hangcsuant

Londonból jelentik: A távolikéi éti harcté­
ren a japán csapatok előnyomultak a tiencsin- 
pukaui vasútvonal mentén és elfoglalták Hang­
csuant, mely 40 kilométerre van a vasútvonal 
szuesaui elágazásától.

Timfelések Zágrábban
Ráessek horvát vezér
mehet!

Zágrábból jelentik: Szombat este Zágráb­
ban több helyen tüntetés volt. A tüntetők Ma- 
cse-ket éltették. A tüntetések néhol zavargások­
ra vezettek. Végül is a rendőrség állította hely­
re a rendet és több tüntetőt letartóztatott.

A smdéía-nÉmet vezért meg­
támadták a cseh kommunisták

Prágából jelentik: Henlein Kon rád, a szu- 
déta-németek vezére vasárnap Troppauban be­
szédet mondott. Amikor a gyűlés utá.n gépko­
csiba akart szállni, cseh kommunisták körül­
fogták és megtámadták Hívei csak heves dula­
kodás után tudták kiszabadítani, A rendőrség 
letartóztatta a kommunistákat és a Henleint 
védő németeket is. Az utóbbiakat később sza­
badon bocsátották.

Nos, a millenáris év márciusában már az új 
helyiségben voltunk. Hat tágas szoba állt ren­
delkezésünkre. Az előszobából nyíló első szobá­
ban mindjárt az ajtó mellett az én asztalom ál­
lott. Kész megállóhelye és támadási területe min­
den bejövő látogatónak, ismerősnek, idegennek, 
verseket, cikkeket, tárcákat, közleményeket ho­
zóknak. Lehetett is nyugodtan dolgozni! Az asz­
tal tele a mindenféle feldolgozandó anyaggal, én 
meg. ahogy valaki a fentneveztek közül elém 
toppant., csak ugrottam, viszontbemutatkoztam, 
kezeltem s adtam az útbaigazításokat udvariasan 
elnyomott fogcsikorgatással: ide-oda, jobbra- 
balra, igazgatóhoz, szerkesztőhöz, segédszerkesz­
tőhöz, munkatárshoz, a „kedves“ látogatók ér­
deklődési iránya szerint. Nem sokáig bírtam. 
Azontúl már föl sem álltam föl sem néztem, nem 
is szóltam, csak ujjal mutattam az irányt hogy 
merre ...

Volt egy sörényeshajú fiatal irodalmi törtető 
akarunk, aki nap-nap után a szerkesztő iránt, ér­
deklődött. Novellákat, tárcaközleményeket hozott 
— hiába. Rosszak voltak. Bonitz Ferenc, a szer­
kesztő is megúnta. Kért. hogy ne bocsássam be 
többé. Valahogyan adjam ki az útját.

A kedves alak pár nap múlva csakugyan új­
ból megjelent — korán. Egyedül voltam a szer­
kesztőségben. „A szerkesztő urat keresem!“ — fú- 

a - olázta a fülembe. „Sajnos, hiába keresi — fúvó­
éi láztam vissza — mert — meghalt. Már el is te­

mettük*. Rám nézett megdöbbenve s elment... 
Alig egy óra múlva visszajött. Nem köszönt, csak 
megkopogtatta a váltamat s a fülembe súgta: 
„Szerkesztő úr. csak azért jöttem, hogy meg­
mondjam. csoda történt: a halott föltámadt- 
Most beszéltem vele a kávéházban. Gorombább 
volt, mint — ön! Atászolgája!“ Becsapta maga' 
mögött az ajtót s dongó léptekkel távozott. Nero 
is láttuk azontúl soha.

*
Lévén ez az én asztalom a leghamarabb el 

! érhető, itt kötöttek ki — ha valami baj volt s 
ej mikor nem volt — a nyomda gyorslábú hírnökei, 
i Ezek mindig rohantak, mert mindig valami gvor-3 
jj „műtéti bemutatkozásról' volt szó.

Öt orakor ültünk munkához. Ue hat órakor 
már rohant Tiringer úr, metrompás (tördelő), fe-
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Ausztria a csatlakozás után
Becsben leszállítják a gáz órát. — A nemzeti szocialista 
alakulatokat igazolásra szólítják házkutatásaik felől. — 
A kivégzett P aneta őrmester emlékét tisztázzák a bűnös­

ség vádja a ól
Bécsből jelentik: Becs uj polgármestere, 

Aeubacher közölte, hogy a gáz árát leszállít­
ják

Becsben vasárnap rendelet jelent meg, 
mely felhívja a nemzeti szociálista pártalaku­
latokat, hogy minden iratot, följegyzést és va- 
gyontárgyat, melyet az átalakuláskor lefoglal­
tak. be kell szolgáltatni a rendőrségnek, to­
vábbá részletesen ismertetni kell a nemzeti 
szocialista alakulatok által végzett eljárást, va­
lamint a lefoglalás indokait.

A Völkischer Beobachter" megerősíti azt 
a hirt, hogy elrendelik Planéta percnek ujva- 
felvételét. Planéta őrmestert az ismeretes 
nemzeti szocialista puccs után halálra Ítélték 
és felakasztották. Most utólagosan bizonyíté­
kok kerültek elő. hogy Planétának nincs része 
a Dollfuss megöletésében. Emiatt indul meg a 
pör ujrafelvétele. A kivégzett őrmestert 
rehabilitálása után disz-sirhelyen foaják elte­
metni.

A NŐK A LELKI KIENGESZTELŐDÉS 
SZOLGÁLATÁBAN. — TILALOM A MAGÁN­

GAZDASAGOKBA VALÓ BEAVATKOZÁS 
ELLEN.

Becsből jelentik: A nemzeti szocialista 
párt ausztriai női szervezetének vezetője vasár­
nap felhívást bocsájtott ki. amelyben az asszo­
nyok feladatát a közvetítésben és a kiengesz­
telésben jelöli meg. Hangoztatja, hogy most 
nincs itt a gyűlölködés ideje és hivatkozik 
Birkel népszavazás szervezőre, aki kijelentette, 
hogy nincs helye vallási es politikai viszálynak 
Ausztriában.

Birkel körzeti vezér egyébként ismét fi­
gyelmeztetést bocsátott ki, hogy a magángazda-

TTHIIIMI IIIUWMVHa&g! KSEääSESSSgg
kete selyemsapka a fején, mellyel sűrűn elhul­
lott hajszálainak fényes Szaharáját védte a leg­
különbözőbb elemi csapások ellen. Rohant, len­
getvén jobb karján a hosszú s eléggé piszkos 
madzag-tekercset, csalhatatlan mérőjét a lapban 
elhelyezhető közlemények mennyiségének.

,.Kérem, baj van — mondta kissé hadarva — 
tessék idenézni!“ S már vette a spárga-métert, 
mutatván rajta pár centiméter hosszúságot. ..A 
mai tárcából megint ennyi lóg ki. Tessék le­
amputálni belőle kilenc-tíz sort!" Hát akkor meg­
néztük a tárcacikket, bizonyára valami megható 
elbeszélést, ahol két szerelmes küzd és harcol so­
káig, míg egymáséi lehetnek és a szívet indító 
befejezésből irgalmatlanul lemetszettük a „ki­
lógó“ kelletténél hosszabb tíz sort és hamarabb 
befejeztettük a küzdelmet, hogy a szerelmesek 
rövidebb ideig epekedjenck és ' hamarább egy­
másra találhassanak.

Máskor mag azzal rohant meg Tiringcr ur 
hogy a tárca „utolsó lába" tizenkét sorral rövi­
debb; azt okvetlenül meg kell hosszabbítani. 
Megnéztük megint ,,a rövidlábú beteget“ talán 
^ppen olyan tárcaelbeszélés volt, amelyben a sze­
gény hősnek meg kellett halnia. Mit tehettünk? 
Irgalmatlanul meghosszabbítottuk a hős szenve­
déseit s csak akkor engedtük meghalni, mikor 
Tiringer úr boldogan azt nem kiáltotta: „Elég! 
Most már ez a láb is olyan hosszú mint a többi!" 
Azaz, az utolsó félhasábon nem fog egy fölösle­
ges fehér folt éktelenkedni.

Hogy aztán ezek a szívtelen műtéti beavat­
kozások miféle érzéseket váltottak ki a szellemi 
szülötteik épségére a végletekig féltékeny szer­
zők leikéből, arról azok a rendesen már harmad­
nap pontosan megjelenő levelek tanúskodhatná­
nak, amelyekben a mélyen sértett szerzők az 
oroszlán és farkas fokozott „szelídségével“ szór­
tak különféle áldásokat a szerkesztőségben, 
nyomdában, kiadóhivatalban mindenkire és a 
Műtétet végzett munkatársra — különösen ...

Hogy pedig jelenleg én is, „kényes“ szerző 
hasonló helyzetbe ne kerüljenek s tárcalábamat 
mps ne rövidítsék vagy meg ne hosszabbítsák: 
emlékeim közlését Íme befejezem.

ságba való beavatkozást kerülni kell. Ahol 
erre az állam és párt érdekében feltétlenül 
szükség van. azt illetékes állami szervek fog­
ják kezdeményezni. E feladatok teljesítésével 
(srazenberget, a kereskedelmi szövetség elnö­
két bízta meg es a magánvállalkozásba való 
beavatkozások az ő vagy az általa megneve­
zett bizalmi emberek aláírása nélkül érvény­
telen.

KÉTSZÁZ HAZAFIAS ARCVONALBELI
ROHAMOSZTAGOS LETARTÓZTATÁSA.
Becsből jelentik: A ..Völkischer Beob­

achter bécsi kiadása jelenti, hogy a hazafias 
arcvonal roham csapatainak kétszáz tagját az 
államfordulat első napjaiban letartóztatták 
Valamennyien a rendőrség fogházában vannak.

MEG NEM ERŐSÍTETT HÍR A TÚLZÓ 
LEGITIMISTÁK VEZÉRE ÖNGYILKOSSÁGÁ­

RÓL.
Becsből jelentik: Vasárnap elterjedt, de 

egyelőre meg nem erősitett hirek szririt Wolfj

Rheuma, Köszveny, Ischias ? Tu ; Aletta

ezredes, az osztrák legitimista párt vezére 1 -á- 
sán öngyilkos lett. Wolff ezredes az osztrák le­
gitimisták legszélsőbb szárnyának, a császáriul 
néppártnak volt vezére. Mint ilyen, többször 
összeütközésbe került a mérsékelt legitimisták 
vezetőivel, köztük leginkább Wiesner lovaggal, 
aki jelenleg Lengyelországban van. A Wolff- 
csoport mozgalmát fekete-sárga mozgalomnak 
nevezték.

A BÉCSI TIZENÖTÖDIK EZREDET 
NAGY ÜNNEPLÉSSEL FOGADTÁK BERLIN- 
BEN. — A NÉMET HADSEREG HÓDOLATA 

A TÍROLIAK HŐSIESSÉGE ELŐTT.

Berlinből jelentik: A bécsi tizenötödik 
ezred első zászlóalja vasárnap délután négy­
napos látogatásra a német fővárosba érkezett. 
A bécsi zászlóaljat a berlini pályaudvaron Ber­
lin város parancsnoka üdvözölte. Ezenkívül 
kivonult fogadtatására a német diszszázad is. 
A közönség az utcákon, amerre az osztrák ka­
tonák elvonultak, lelkes ünneplésben részesí­
tette őket. Az osztrák zászlóaljat az alt-moabit; 
laktanyában helyezték el.

Innsbrucki jelentés szerint a német 10. 
hadsereg parancsnoka a tiroli ezredek hagyo­
mányai iránti hódolat kifejezéséül megkoszo­
rúzta a tiroli császárvadászok emlékművét, 
majd koszorút helyezett el Hofer András, a 
tiroli szabadsághős sírján.

Worbueliner Adolf püspök 
Targ u-Mei rés® n

Lapunk egyik utóbbi számában megírtuk, 
hogy Vorbu ebner Adolf püspök Targu Mu 
resre látogat.

Vorbuchner Adolf főpásztor pénteken 
délután fél 6 órakor érkezett meg a városba, ahol 
hivatalos minőségben ez volt az első látogatása. 
Vorbuchner püspök, aki szigorúan a hitélet tevé­
kenykedésén belül kívánt maradni, ezúttal min­
den ünnepélyesebb társadalmi fogadtatást mel­
lőzni óhajtott. Megérkezése alkalmával Ja ross 
Heia apát-plébános köszöntötte meleg szavakkal 
az egy ház tanács élén. majd a püspök nyomban a 
templomba vonult, ahol a nagyböjti áj tat osságon 
vett részt.

Vorbuchner püspök szombaton fényes papi

segédlettel ünnepélyes sezntmisét celebrált és a 
szentmise keretében 461 gyereket és felnőttet ré­
szesített a bérmálás szentségében. A püspök ebből 
az alkalomból szentbeszédet intézett a hatalmas 
templomot megtöltő hívekhez. Szombaton délután 
Vorbuchner püspök sorra látogatta a nővérek 
zárdaiskoláját, a gimnáziumot, a tanítóképzőt, 
majd a szanatóriumot. Az iskolai látogatások so­
rán dr Szoboszlai László ffőgondnok, J a r o s s 
Béla prelátus, P. Révay Kelemen minorita ház­
főnök és P. Imecs Károly vettek részt a fő­
pásztor kíséretében. Vorbuchner püspök vasárnap 
délelőtt 10 órakor megkapóan szép szertartás ke­
retében szentelte pappá Hann József ujmisést. 
A mélyértelmü szertartás szépsége meghatotta a 
lelkeket.

mmmm

Képtávírat a római kamara üléséről, amelyen Mussolini (X) felolvasta 
Ausztria Németországgal való egyesüléséről.

-mercies beszédét
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A spanyol nemzeti csapatok
tizenhat kilditiéfeniyire fannak 

a katalán latéitól
Terue a hősök és

Párizsból jelentik: A Havas iroda spanyol 
harctéri jelentése szerint a nemzeti csapatok 
Caspetól keletre a Guadalope folyó és a tenger 
között több fontos állást foglaltak el. A köztir 
saságiak ezúttal erős ellenállást fejtettek ki. 
tie a nemzetiek heves támadásával szemben 
tehetetleneknek bizonyultak. A nemzetiek re­
pülőgépei tevékenyen támogatták az előnyomu- j 
1M. A köztársaságiak vesztesége igen nagy. A

vértanuk varosa
nemzetiek most már csak tizenöt kilométer­
nyire vannak a katalán határtól. Megjelentek 
a nemzeti repülőgépek Barcelona felett is.

A Franco-korrnány 'agjai vasárnap mi­
nisztertanácsot tartottak, amelynek során a 
külügyminiszter beszámolt a nemzetközi hely­
zetről. A minisztertanácson elhatározták, hogy 
Terűéinek, a „vértanuk és hősök városa' ne­
vet adják.

Francsaoi szám a Vatikán közbelépéséi kéri

glTa
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Londonból jelenni:: Az angol sajtó szeriül 
küszöbön áll a fegyverszüneti tárgyalások meg­
indulása a spanyol polgárháborúban. Állítólag 
Barcelonában is belátták már az ellenállás ki­
látást a lanságát. Hír szerint vasárnapra virradó 
éjszaka a köztársasági kormány tagjai arról 
tanácskoztak, hogy milyen feltételek mellett 
köthetnének fegyverszünetet a nemzetiekkel.

Az eddigi tárgyalások az Angliát és Olasz­

országot a Földközi-tengeren érdeklő általános 
kérdésekre. Ciprus és a Pantellária szigetek le­
szerelésére. a Szuezi-csatornára vonatkoztak.

Korábbi hírek szerint a francia kormány 
az angol kormánnyá' egyetértésben jegyzéke! 
juttatott, el a nemzeti kormányhoz, melyben 
felszólítja, hogy a jövőben tekintsen el a nyílt 
városok bombázásától. A francia kormány a 
Vatikánt is felkérte ilyen közbelépésre.

> > »»♦»»♦■»Vi «{.K-ee®

Saiont-a. Saját. tud. A salontai Iparos Dalkör 
néhány hétté' ezelőtt közgyűlést tartót*, amelyen 
megállapították, hogy a város nagy szülöttének. 
Arany Jánosnak emlékét szülővárosában évek 
óta nem ápolja senki sem. Ezért az Iparos Dal­
kör elhatározta, hogy ezután minden esztendő­
ben Arany-emlékünnepélyt rendez. Az. első Arany 
emlékünnepély vasárnap este volt a Redut nagy­
termében. ahova szépszámú és előkelő közönség 
gyűlt össze. Az értékes és nívósán összeállított 
műsorban bevezető beszédet mondott dr Bala­
ton Zoltán orvos, aki költői szavakban isméi tel­
te meg az Iparos Dalkör fogadalmát és bejelen­
tette, hogy ezután minden esztendőben megren 
dez az öt év óta elmaradt Arany emlékünnepet. 
I tána az Iparos Dalkör férfikara énekelte el 
Törd ai Ferenc karnagy vezényletével Arany 
„Fiamhoz“ ci-mü költeményét. Majd dr Bán áss 
László plébános, c. kan a nők lépett a színpadra 
es emelkedett stílusban méltatta az ünnepség je­
lentőségét. Nagyhatású előadásában rámutatott, 
«rra, hogy külföldön még a legkisebb helység is 
K ‘knázz- sokkal jelentéketlenebb szülöttének az 
emlékét, csak -stpcn Salonta az, amely hálátla­
nul viselkedik a nagy magyar költő iránt, aki pe­
dig a világirodalmi nagyságok között ie az első 
sorban áll. Előadását, a közönség forró tapsokkal 
köszönte meg. Ezután Arany János „Szondv két 
apródja“ című balladája elevenedett meg élőkép 
forma iában, melyet Major Joli, Fenke Ica. Ágos­
ton Árpád és Székely Imre személyesített meg. 
Móltó sikere volt. Kiss Ernő énekszámainak is, 
aki cigányzene kísérete mellett három Arany dalt 
adott, elő Kellemes hatást keltett Vigh Irén-ke, 
ak, az „Éjféli párbaj" cimü költeményt szavalta 
<*. nagy rátermettséggel. Mélyen meghatotta a 
-közönséget az Iparos Dalkör vegyeskarának sze­
replése, amely Torjai Ferenc vezetésévé! 
Arany—Révffy „RendvleUe.nü’.“ cimü dalát, hoz­
ta elő erőteljes előadásban A műsor bezárása- 
ként a „Bajusz cimü humoros elbeszélő költe­

mény került színre, melynek figuráit Kondor Já­
nosaié. Bordás Lajos, Zuh István, Engel Imre. 
Farkas Ottó és Lapis Ernő személyesítették meg. 
A közönség a műsor befejeztével egy értékesen 
eltöltött és a nagy magyar költő emlékéhez mél­
tó estélv emlékével távozott. Az Arany emlékün­
nepély sikeres megrendezéséért dr Balaton 
Zoltánt illeti elismerés.

a 34-?k Eucharisztikus Világ-
ksngrssszussai kapcsosaira

• » *a ö aim

Indulás Oradeáró! május 28-án reggel
Útirány: Ljubjana, Trieszt, Velence, 
Firenze, Róma, (Nápoly) és vissza

Tartózkodási idő Budapest 1 és 
fél nap (menet), Firenze 1 nap, 
Róma 4 nap. (Ebből 1 nap kirán­
dulás Nápo’yba), Velence 1 nap.

Részvételi dH személyenként 5200 !e;-
Jelentkezési határidő május 20.

SqyénS utUevéi szüksérfes-
Bővebb felvilágosítást ad

I a Magyar Lapok utazási osztálya

Idő árás
A bncure^ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: A hivatalos tavasz 
nyárias, meleg időt hoz. A szél délire fordul, kis- 
ség felhösebb égbolt, éjjel is enyhébb idő, reggel 
helyenként ködös lesz.

Képviselőválasztás 

a néhai Gricper Miklós 
kerületében

Szekszárdról jelenük: A Griper Miklós el­
hunytéval megüresedett lovasfoerényi kerület­
ben vasárnap képviselőválasztás volt. A válasz­
tások eredményeként. Sigray Imre (nemzeti egy- 
ségpárt) 2725, Nagy Ferenc (független kisgaz­
dapárti) 3114 Filz Artur (kereszténypárt) 3548. 
Hubay Kálmán (párton-kivüli) 5292 szavazatot 
kapott. Hubay és Fitz között pót választás lesz.

1 íBmk mm tömege vonult fel 
a l 0. V. iiazolvánifo^ k&rüli

visszaélések ügyében
Cluj. Saját tud. A cluji Ítélőtábla vád tanácsa 

szombaton délben foglalkozott az IOV vasúti iga­
zolványok körüli visszaélések letartóztatottjainak 
fellebbezési ügyével. Mint ismeretes, a közelmúlt­
ban egy vasúti felügyelő két nőt talált a vona­
ton, akik hadiárvaság ciánén szerzett kedvezmé­
nyes utazásra jogosító igazolvánnyal utaztak. A 
felügyelőnek feltűnt, hogy a két utas életkora ki­
zárja a kedvezmény elnyerését és éppen ezért 
vallatásnak vetette őket alá, aminek során kide­
rült, hogy a kedvezményes utazási igazolványok­
hoz csalárd utón jutottak.

A leleplezést követő hetekben a vasúti sze­
mélyzet igy fokozott figyelemmel kisérte a ked­
vezményes jeggyel utazó hadirokkantakat, özve­
gyeket és árvákat, aminek eredményeképpen igen 
sok jogosulatlanul kibocsátott ilyen utazási iga­
zolványra bukkantak. A megindult házivizsgálat 
szálai azután a nyugdíjasok szövetségén keresz­
tül annak elnökéhez, dr Inga Jusztinhoz vezettek. 
A vasút igazgatósága amidőn rájött arra, hogy 
hatáskörén kivül eső személyeket kell felelőssé 
tenni a visszaélésekért, bűnvádi feljelentést tét! 
a cluji ügyészségen.

Itt az ügyet dr D a n i c e 1 Grigore vizsgáló­
bíróhoz osztották ki, aki az IOV cluji képviselő­
jét tartotta felelősnek a visszaélésekért és kiadta 
ellene a letartóztatási parancsot, de ugyanekkor 
vizsgálati fogságba vetette Nathan Hermant éí 
Blüttner Izsákot, akik állítólag biintá.rsi viszony­
ba kerültek Jugával.

Inga dr kihallgatása során úgy a törvény­
szék, mint a táblai vádtanács előtt, azzal véde­
kezett, hogy ő a történtekért nem vonható fele­
lősségre. Mint az IOV képviselője csak a hozzá 
beadott okmányokat terjesztette fel illetékes hely­
re, de az igazolványokat nem 6 bocsátotta ki. A 
törvényszék azonban mindhármuk ellen elrendel­
te a 30 napos vizsgálati fogságot. Ezzel egyidőben 
dr Danicel Grigore vizsgálóbíró bűnügyi zárlatot 
rendelt el úgy a dr Juga Jusztin, valamint az 
ügyben szintén súlyosan kompromittált Basic la 
dr főorvos vagyonára. A három letartóztatott fel­
lebbezett a letartóztatási végzés ellen a táblai 
vád tanácshoz, amely azonban dacára védőjük ér­
velésének, szombaton délben megerősítette a tör­
vényszék határozatát.

Danicel vizsgálóbíró pedig hétfőn délelőtt 
már meg is kezdte a beidézett hadirokkantak, öz­
vegyek és árvák kihallgatását arra vonatkozóié« 
hogy miképpen jutottak kedvezményes utazó 
;ga zoi ványaik na k birtok ába.



VII. évf., 05. szám. — Kedd, 1938 március 22. Magyar Lapok 5

itepiel-litra viszály 
elintézés« fills nagy az öröm

Lengyelországban
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Tizennyo’céves rossz szomszédság ért véget
között

két ország

Varsóból jelentik: A litván kormány r 
gadta a lengyel kormány ultimátumát, s a

lfo-
ha-

tározatot a litván képviselőház. is egyhangúlag 
jóváhagyta. A lengyel sajtó megelégedéssel ir 
a viszály békés elintézéséről. A kormáuylapok 
hangoztatják, hogy megtörtént az első lépés a 
két állam közötti normális viszony helyreállí­
tására. Ezután következnek a további lépések 
a jószomszédi kapcsolatok kifejlesztésére. 
Amint a lengyel, illetve a litván nagykövet 
megérkezik állomáshelyére, azonnal megkez­
dődnek a tárgyalások a vasúti, vámügyi, gazda­
sági és konzuli kapcsolatok kiépítésére. A két 
országot eddig három vasútvonal kötötte össze. 
18 év óta ezek közül egyik sincs használatban. 
A síneket a litvánok a határon több kilométer­
nyire fölszedték és lerombolták a Merne] hhí­
ját is.

Kannásból jelentik: A lengyel ultimátum 
feltételnélkiili elfogadása nagyon lesújtotta a 
litván közvéleményt. 18 éven át az voit a jel­
szó. hogy ,,Vilna visszaadása nélkül nem tár­
gyalunk Lengyelországgal. Az első lengyel kö­
vetet csak Vilmában fogadjuk.“ Az ultimátum 
elfogadása ennek az elvnek teljes feladását 
jelenti.

ANTISZEMITA TÜNTETÉSEK 
A LENGYEL LITVÁN ÖSSZETŰZÉSBŐL 

FOLYÓAN.
Varsóból jelentik: Lengyelország fővárosá­

ban és a többi városokban is zsidóellenes tün­
tetések voltak. Sok zsidót megvertek és több 
zsidó üzletet megrongáltak. A tüntetéseket az 
a tény idézte elő. hogy a lengyel - litván kon­
fliktus kezdetén a zsidók megrohanták a ban­
kokat és betétjeik visszafizetését kérték.

Ä SengyeS-SitvéEi feszültség keletkezése és két évtizedes
története

Bolsevizmus és antiboSsevizmus küzdelme Litvánia mögött. 
Äz orosz szovjet az u'ofsó percben cserbenhagyta Litvániát

A lengyel—litván konfliktus az egész világ 
figyelmét ráirányította arra a kis Balti-tengeri 
államra, amely annakidején a Memel-vidék 
németség! önkormányzatának a megvonásával 
olyan kihívóan szembe mert szállni a nagy 
Német Birodalommal. A Memel-vidéken a né­
meteknek ma önkormányzatuk van, azonban a 
kérdés alapjában nyílt maradt.

A lengyelekkel való vitás kérdések közép­
pontjában a régi litván főváros, Vilna és a 
litvánlakta terület áll. Litvánia rövid 20 éves 
léte politikai szempontból nagyon is mozgal­
masnak mondható. Ennek a mozgalmasságnak 
egyre visszatérő, állandó jelensége a lengyelek­
kel szemben való ellenséges magatartás, amely 
most a lengyel ultimátum elfogadásával, gyö­
keres változást Ígér. Ez a változás nemcsak a 
lengyel—litván viszonyra lesz kihatással, ha­
nem a Balti-szövetség megszilárdulását és az 
orosz Szovjet litvániai befolyása megszűnését 
is jelenti.

Litvániát 1915-ben a németek foglalták 
el. A tervezett önálló Litvánia felállítását, 
amely a Német Birodalommal, vagy Porosz- 
országgal állott volna közös uralkodó alatt, a 
világháború kimenetele hiúsította meg. Az ön- 
állósitásra 3 év múlva került sor. 1918 október 
18-án egy ideiglenes alkotmány törvényt szer­
kesztenek és ugyanezen évben november 2-án 
kikiáltják a litván köztársaságot. Ez az önálló­
ság természetesen a szomszédos államok figyel­
mének a felhívásával járt, úgy hogy a keleti 
háborús frontok összeomlása után a Balti-ten­
ger vidéke, különösen Litvánia, állandó harcok 
színhelye lesz. Ezek a harcok a Balti-államok 
szabadságharcai. Litvánia 1919 és 1920-ban 
folytatja ezt a szabadságharcot az orosz bolse- 
vikiek és a lengyelek ellen. 1921-ben, mint ön­
álló köztársaság, önállóságának biztosítására 
szilárd támpontot keres és tagja lesz a Nép- 
szövetségnek. Lengyelország még 1920-ban el­
foglalta Vilnát és vidékét, s 1922-ben kimond­

ta e területnek a lengyel államhoz való csato­
lását. A békekonferencia által területrendezé­
sekkel megbízott úgynevezett nagyköveti kon­
ferencia 1923-ban elismerte ezt a csatolást.

Litvánia ekkor megszakította diplomá­
ciai kapcsolatát Lengyelországgal és az­
óta többszöri próbálkozásra és figyel­
meztetésre sem volt hajlandó helyreállí­
tani. Ez a szakítás nyílt, sebe lett a len­
gyel—litván viszonynak és a feszült 
helyezi csak most érett, odáig, hogy Len­
gyelország erélyes fellépése folytán fel­

oldáshoz jutott.

Waller János

Isten képe 
a természetben

Újabb, bővített és átdolgozott kiadás, 
sok képpel. Fűzve 110 lel.

Ez a könyv nemcsak Isten létét bizonyítja, 
hanem azt is, mennyire valótlan az a tudatos 
félrevezetésnek szánt, megállapítás, hogy a 
tudomány és vallás nem fér össze. Aki Wal­
ter János érdekes és végig élvezetes könyvét 
elolvassa, csakis arra a végső következtetésre 
juthat, hogy igazi tudomány nem képzelhető 
el vallásosság nélkül, meri minden a dolgok 
végső okára, Istenre mutat. Nem is szólva az 
emberi test és értelem csodálatos építményé­
ről és bámulatos struktúrájáról, a legegysze­
rűbb fűszálban vagy a csillogó hópehelyben is 
ott látjuk ragyogni a teremtő Isten végtelen 

nagyságát.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.
ara

A Memel-vidék 
litván konfliktus 
Német Birodalom és Lengyelország

kérdése és a lengyel—- 
is hozzájárult ahhoz, hogy a 

viszonya
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még barátságosabb legyen. Viszont ez Litvániá­
ban balfelé való eltolódást idéz elő. Az 1926-os 
választások alkalmával a szociáldemokraták és 
népszociálisták közös ellenzéki frontja győzött. 
Ez a győzelem rövidéletii, mert még ugyan­
abban az évben Voldemaras diktatúrája követ­
kezik. amely 1929-ig tart. Jelenleg Szmetona 
az államelnök, akinek megbízatása 1938 de­
cemberig érvényes. A német és lengyel viszo­
nyokban irányadó Memela-vidéki, illetve vilnai 
kérdéseknek tulajdonítható az a megnemtáma­
dási szerződés, amelyet Litvánia 1933-ban kö­
tött Szovjet-Oroszországgal.

A lengyel ultimátum most próbára tette az 
orosz barátságot. Az oroszok a litván segély­
kérésekre kitérően feleltek, s ez a körülmény 
kényszeri tette a litván kormányt, hogy a köz­
vélemény ellenére is elfogadja a lengyel ulti­
mátum követeléseit.

Litvánia kikapcsolása a szovjet-orosz érdek- 
közösségből Észtországnak és Lettországnak a 
helyzetén is könnyített, amennyiben könnyeb­
ben megtalálhatják a közös alapot a három 
állam Balti-szövetségének Nyugathoz való tevé­
keny csatlakozására. Eddig a három balti ál­
lam szövetségét az lazította, hogy Litvánia 
szovjet-tájékozódásu volt, mig a más két balti 
állam inkább a bolsevista-ellenes lengyel—• 
német együtteshez húzott.

Ä feSebbezési jog mellőzésével történik 
az idei adók megállapítása

Bucurestiböl jelentik: Az utóbbi napok­
ban sok szó esett arról a tervről, hogy a pénz­
ügyminisztérium új adómeg állapítás helyett 
egyszerűen átvilelezi az elmúlt évi adómegálla- 
pításokat olyanformán, hogy az áthozatal 
bizonyos százalékarányu növeléssel történnék 
meg. A hírek nagy feltűnést, keltettek, később 
azonban híre járt, hogy a pénzügyminiszter 
más megoldási lehetőséget keres az új adómeg- 
Ailapitások megoldására. Az Argus című fővá­
rosi lap most mint befejezett tényt említi az 
adómegállapítások elmaradását és az előző 
költségvetési évre megállapított adók áthozata­
lát. Hangsúlyozza azonban a lap, hogy minden 
más feltevéssel szemben a jelentős emeléssel 
áthozott adók ellen nincs fellebbezésnek helye,

ü

cs nemzetközi 
eucharisztikus kongresszusra

mert a pénzügyminisztérium, ezt az eljárást 
úgy tekinti, mint hallgatólagos megállapodást 
az adózó felekkel. Mindkét fél — ez a pénzügy- 
miniszter álláspontja — előnyös helyzetet élvez 
az új adómegállapítás elmaradása folytán, mert 
időt, munkát, kellemetlenséget takarít meg, vi­
szont, abban az esetben, ha az adófizetők egy­
szerűen megfellebbezhetnék az adótételek átho­
zatalát, a pénzügyi hatóságok nem érnék el az 
idő és munkamegtakarításban megállapított 
célt.

Éppen ezért, az elkészítés alatt álló rende­
let-törvény úgy az adózó fél, mint a kincstár 
fellebbezési, jogát megvonja az átvitelezéssel 
történő adómegállapításokkal kapcsolatosam

Budapestire
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A Niagara híd legendáin
Kilencven év előtt kalandos körülmények között 
építették lel a Níagara-hidai, amelyet ©sszeromboit

az idei jégzajlás
Alig pár hete, hogy a Mississippi feltor­

lódó jégtáblái elgörbítették a Niagara-zuhatag 
hídját, Amerikában máris lejegyezték annak az 
'új hídépítő társaságnak részvényeit, amely az új 
hidat fogja felépíteni. A technikának ez a csodá­
latos alkotása most hát eltűnik és egyelőre a tu­
risták nem élvezhetik a természet egyik legszebb 
színjátékát, a Niagara-zuhatagot. Most, hogy a 
hidat végleg lebontják, érdemes megemlékezni 
róla, hogy milyen kalandos körülmények között 
építették fel.

Az a híd, amelyet most a feltorlódó jégtáb­
lák tönkretettek, tulajdonképpen a harmadik 
volt, amelyet a zuhatag áthidalására építettek. 
Ennek a hídnak a terve több mint másfél évszá­
zad óta kísértett a technikusok fantáziájában, de 
a XVII., majd később a XVIII. század kisebb tech­
nikai felkészültségű szakemberei nem is mertek 
gondolni a híd felépítésére. Csak a gőzvasút ter­
jeszkedésének korában vált kényszerítő körül­
ménnyé a híd felépítése, de akkor is csak a har­
madik kísérletre sikerült a végleges megoldás.

Egy indián babona
A Niagara-zuhatagot egy Henneping 

nevű misszionárius fedezte fel, aki korának 
egyik érdekes és nagyjelentőségű kutatója volt. 
„Description de la Louisian“ című munkájában 
beszámol ama benyomásairól, amelyeket a Nia­
gara-zuhatag megpillantása váltott ki belőle. A 
zuhat&got magát „a világ nyolcadik csodájá­
nak nevezi. Érdekes, hogy ez a mű, mely 1690-ben 
jelent meg, már foglalkozik azokkal a hatalmas 
ipari lehetőségekkel, amelyet a vízesés erejének 
kihasználása jelent.

Maga a zuhatag és környéke egyébként vagy 
másfél évszázadon keresztül véres és elkesere­
dett harcok színhelye volt. A Mississippi két 
partján lakó indián törzsek ragaszkodtak a zu­
hatag birtokához, mert úgylátszik, hogy vízesés­
ben valami felsőbb istenség megnyilvánulását 
látták. A megszálló helyőrséggel folytatott har­
cokban egész törzsek pusztultak ki, de az indiá­
nok pacifikálása mégsem sikerült tökéletesen. A 
XVIII. század végén, majd a XIX. század elején 
egyre-inásra törnek ki a lázadások, nem egy alka­
lommal boncolják fel az angol helyőrséget. A 
kormányzatnak állandó gondot jelent a háborgó 
indiánok megfékezése. Különösen világossá lett 
a helyzet 1763-ban, amikor egy Pontiac nevű 
zseniális törzsfőnök megszervezi az indiánok 
guerilla-háborúját. Az indiánoknak ez a szabad­
ságharca több évig tartott de végül is teljes le- 
veretésükre vezetett. Kanadában és az Egyesült 
Államokban a határszéleken megindulhatott a 
békés termelő munka és a két testvérállam a 
Niagara-zuhatagon keresztül kezet nyújtott, egy 
másnak.

A XIX. század elején, amikor a gőzvasút las­
san felgöngyölíti a végtelen préri kot, egyre sű­
rűbben merül fel a zuhatag felett építendő híd 
terve. Az Erie és Ontario tavak mellett már 
vasúti sínek vezetnek és így a vasút segítségével 
már százezrek járnak a világ legnagyobb zuha- 
tagának csodájára. Az amerikai iparosodás és 
pénzcsinálás hőskorát éli és így nem csoda, ha 
az első vállalkozók még csupán arra gondolnak, 
hogy a zuhataghoz ezerszámra tóduló turisták 
kívánságát elégítsék ki.

A megoldhatatlan probléma
Az első híd tervét M e r r i t mérnök készíti 

el, a svájci Freiburg melletti kötélhíd mintájára. 
A terv forradalmian vakmerő, mert arról van 
szó, hogy a hídon keresztül vezetik a gőzvasút 
sínéit. Rövidesen megalakul a hídépítő társaság, 
amely megszerzi mindkét, állam, az USA és Ka­
nada hozzájárulását a híd megépítéséhez. A terv 
azonban bármily kitűnő, a speciális helyi viszo­
nyok mellett nem vihető keresztül. Eközben 
múlnak az évek és Merrit meghal. A társaság 
It, 11 e t fiatal amerikai mérnököt bízza meg a 
terv kivitelezésével.

Ellet igazi jenki volt, abból a szívós és 
makacs fajtából, amely nem ismer lehetetlent. 
Évekig tanulmányozza a helyszínt, végül rájön, 
hogy Merrit tervét módosítani kell. A függőhidat 
csak úgy valósíthatja rneg, ha a híddal párhuza­
mosan egy kisebb, úgynevezett „póthidat" épít.

Ezt pedig csak oly módon lehet megvalósítani 
ha a póthíd tartókábeleit átjuttatja a túlsó 
partra.

A rettenetesen súlyos tartókábelek átszállí­
tása nem csekély technikai problémát jelentett. 
A munka val óságos bravúrt igényelt. Először 
csónakon próbálták átszállítani a fémből készült 
kábeleket, de egymásután öt ladikos fizetett éle­
tévei a vállalkozásért. A munka csődöt mondott. 
Ellet, akinek volt fantáziája, arra is gondolt, 
hogy az első kötelet ágyúval, szigonyszerűen át­
lövi a túlsó partra, hogy az első sodronynak se­
gítségével áthúzza a többi kábelt. Ez sem sike­
rült. Fokozta a nehézségeket az időjárás kemény­
sége. A munkások egymásután pusztultak el a 
rottentcs hidegben és a sorozatos balesetek való­
ságos pánikot idéztek elő. A hídépítő társaság 
részvényei zuhanni kezdtek. Már maga a ke- 
mónykötésű Ellett is feladja a harcot, amikor 
meglepetésszerűen egy szerencsés véletlen meg­
oldja a nehéz technikai problémát

Papírsárkány, mint vontató
Ahogy kitavaszodott, az egyik művezető 

unalmában sárkánnyal szóra-kozott. A szél el­
kapta a papírsárkányt és lecsapta a túlsó par­
ton. Ellet tanúja volt a művezető szórakozásá­
nak és nyomban kicsirázott benne a helyes öt­
let. A papírsárkány zsinegéhez vastagabb zsine­
get kötött, ehhez pedig egy erősebb kötelet. Idő­
közben a zuhatagtól távolabb, a felső folyásnál 
csónakon átszállítottak egy emelő berendezést. A 
kötélhez azután mindig vastagabb kötelet erősí­
tettek, végül pedig egy acélsodronyt és az emelő 
segítségével 1848 tavaszán sikerült az első sod­
ronykábelt áthúzni a túlsó partra.

A nehéz technikai kérdés megoldásával a 
munka most már gyorsan haladt előre. Tizenkét 
méter magas farönk-tornyot építettek mindkét 
parton. Ez volt a híd két tartópillére. A híd 
maga kétszázötven méter hosszú volt és 2.5 mé­
ter széles. Magassága a vízszinttől számítva 
nyolcvan méter. Kanada és az Egyesült Államok
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Prédikációk földműveseknek.

Ara fűzve 125 lei és portó.

Kapható: könvvosztályunknál.
között ez volt az első összakötőhid a Niagaránál

A póthíd tehát felépült és most kellett volna 
megkezdődnie a tulajdonképeni híd építésének, 
A társaság azonban, amikor az építkezés kőikéi 
geit elszámolta, kellemes meglepetéssel tapasz, 
talta, hogy az ideiglenes híd már az első évien 
befektetett tőke harminc százalékát hozta vissza. 
Ezekután úgy találta., hogy második híd építé­
sére nincs is szükség és Ellet-t is elbocsátotta 
állásából.

A fiatal mérnök azonban nem nyugodhatott 
bele a társaság határozatába. Társult Roebe- 
1 i n g német mérnökkel, akinek segítségével 
újabb hídépítő társaságot alapított. Három ér 
alatt felépítették az „ellen“-hidat, amely azon­
ban még mindig csak arra szolgált, hogy a gya­
logos- és kocsiközlekedést bonyolítsa le és a kí­
váncsi kirándulóknak szép kilátást nyújtson, 
Évtizedekig csak gyalogos közlekedés volt a Nia­
gara két partja között, míg végül 1897-ben lelépi- 
tették a mai Niagara-hidat, amelyen keresztül 
már a Paclflc-vaeút közlekedik.

Most, amikor a technikának ezt a remek­
művét kénytelenek lebontani, a szakemberek 
egyhangúan megállapítják, hogy a híd pusztulá­
sát olyan körülmény okozta amelyre az építők' 
nem is gondolhattak. Negyven éven keresztül 
fennakadás nélkül bonyolódott le a forgalom s 
hídon és csak az idei télen fordult elő az a rend­
kívüli jelenség, hogy a befagyott folyó feltornyo­
suló jégtáblái elgörbítették a híd ívét Néhány 
hét múlva dinamitpatronokkal levegőbe röpítik 
a megsérült hidat, de ugyanakkor már készen 
áll az új, negyedik Niagara-híd terve.

(n, b.)

A transsilvaniai telefonelőfizetők szamára, a jövő héten kerül nyomás alá
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Azoknak

i z vslenm-ewftze
a neveit, akik legkésőbb március 2íS-io', azaz szombatig elő­

fizetnek a telefonra, bevezetik az ui telefonkönyvbe.

Felkérik mindazokat, akik a mostani telefonkönyv beírásain valamit

hogy ezt a kívánságukat legkésőbb március 23-ág, szerdáig
közöljék a Telefon hivatallal:

Oradea, Bulv. Heg, Ferdinand 2«,
ahol mindenfele változtatást ing en eszközölnek.
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MAGYAR LAPOK
Keretziény magyar politikai napilap

Oradea, Strada Regele Carol II. 5.
ELŐFIZETÉSI AHAL : Belföldön: Egész övre 800, félévre eOO 

negyedévre 210, egy hcSra 70 lei. 
lüaayararszaaen s Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.

Egyes ezém ere 20 fillér, vasárnap éa ünnepen 24 tiilér.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma : 80.037-

Telefon: 27.

Cl Uii szerkesztő: me- Sulyok István
Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

- ■ iMiioM in aiai ■■ navsrm.V^7„Y'T'T’:t:r';~ m tr -tretm »-«. —.

CISAR ÖRSEKKEL AZ ÉLÉN AZ 
EGÉSZ ROMÁNIAI PÜSPÖKI KAR RÉSZT- 
VESZ AZ EUCHARISZTIKUS VILÁGKON­
GRESSZUSON. Bucuresti. Saját tud. Az eucha­
risztikus kongresszuson való részvételre szóló 
felhívásokat kifüggesztették az ókirályság ösz- 
szpR katolikus plébániáiban és templomaiban 
is Mindenfelé nagy érdeklődés mutatkozik. 
Valószínű, hogy Bucure^tiből egész vonatra való 
utas jelentkezik. A kongresszuson résztvesz az 
egész romániai katolikus püspöki kar Cisar ér­
sekkel az élén.

Eltemették id. Szemlér Ferencet. Bra$ov. Sa­
ját. tud. Vasárnap délután i órakor a részvét, ha­
talmas megnyilatkozása mellett kisérték el utol­
só útjára id. Szemlér Ferenc nyugalmazott fő­
gimnáziumi igazgató, az ismert nevű iró és költő 
földi maradványait. A részvét megnyilatkozása 
óriási arányú volt, a temetésre ugyszólva a vá­
ros egész társadalma kivonult. Megható gyászbe- 
szédek hangzottak el id. Szemlér Ferencről, az 
igaz és jó emberről, a szorgalom és kötélességtel- 
jesités példaképéről, akit szoborként lehet oda­
állítani a mai társadalom elé. Gyászbeszédet 
mondott S z é 1 y es Dénes kanonok, püspökhelyet- 
tes, Ganea tanügyi főfelügyelő. Kolzsvári- 
Sillye Béla főgimnáziumi igazgató, Boga 
Alajos az odorheiui (főgimnázium igazgatója, P é- 
ter Antal bra^ovi apátkanonok és Szabó Béni 
volt országgyűlési képviselő. Idős Szemlér Ferenc 
koporsóját a Magyar Dalárda lélekbe markoló 
művészi énekszámai mellett hántolták el.

MISSZIÓ A BUCU REST1-I MAGYAR 
AJKÚ HÍVEK RÉSZÉRE. Bucuresti. Saját tud. 
A fővárosi Barafia-templomban a magyar ajkú 
hívek részére Jakab András chiji lelkész nagy- 
böjti missziót tart március 24-én, 25-én és 26-án. 
Naponta háromszor szentbeszéd éspedig reggel 
9—10-ig, délután 5—6-ig és este 8—9-ig. Záró­
beszéd 27-én, később megállapítandó időpont­
ban.

Megszűnt a timigoarai osztrák konzulátus.
Timisoara. Saját tud. Az osztrák követségek meg­
szüntetésével kapcsolatban az osztrák konzulátu­
sok is megszűntek. Ennek következtében beszün­
tette működését a timisoarai osztrák konzulátus 
is, amelyet 1922-ben állítottak fel. Az irattárt és 
a berendezést a timisoarai német konzulátusnak 
adták át.

A KÖZREND ÉRDEKÉBEN BEZÁRTAK 
EGY KÁVÉHÁZAT. Bucuresti. A belügymi­
niszter elrendelte egy giurgiui kávóház bezárá­
sát. A rendelkezést azzal indokolják, hogy ez 
a helyiség lehetővé tette a látogatóknak olyan te­
vékenység kifejtését, amely ellentétben áll a 
közrend fenntartására vonatkozó legutóbbi tör­
vényekkel.

Vezetőséget választott a satumarei ügyvédi 
kamara. Satu maré. Saját tud. Az itteni ügyvédi 
kamara vasárnap tartotta meg rendes évi köz- 
gvülését, amelyet a kamara vezetőségének a meg 
választása követett. A szavazást, délután 3 óra 
kor lezárták és megkezdődött a szavazatok ösz- 
ezeszámlálása. Dékán lett: dr Demian Ti tu, az 
íeaeató-tanács tagjai: dr Benea Stefan volt pol­
gármester, dr Pop Octavian vármegyei főügyész. 
Coeea D. Hie, dr Katz Izsó, dr Andercou Aurél 
és dr Südv Tibor. Az ügyvédszövetségnél a sa- 
tumaréi kamarát dr Osianu Gavril volt várme­
gyei prefektus képviseli.

Hová visz a szenzáció-hajhászás? Bucuresti
bői jelentik• Missir ügyész eljárást indított L. 
Meyer és Gh. Lázárescu-Lotru újságírók ellen, 
fiit.í> utján elkövetett rágalmazásért. A nevezet­
tek egy kitalált „szerelmi drámát" közöltek, 
amp'vben egy bizonyos Magacewsky orvos felesé 
S’’ állítólag öngyilkosságot is követett el. Az rJ 
hozat fényképét is leközölték. Azonban a fényke 
pen egy Porta Anna nevezetű nő magára smert 
és azonnal mcefette a felielentór* az á’hir gyár 
tök ellen

Beiktatták Cáréi uj polgármesterét. Cáréiból 
jelentik: Az elmúlt héten iktatták be hivatalába 
Cáréi város uj polgármesterét, Torna Nadolu 
ezredest, a 88. gyalogezred parancsnokát. A be­
iktatásnál Sálaj megyefónöke, Teória Pctrescu 
is jelen volt A helybeli közéleti vezetők is meg­
jelentek és üdvözölték az tij polgármestert.

MEGALAKULT A BUCURESTI SZÉ­
KELY TÁRSASÁG. Bucuresti. Saját tu­
dósítónktól. Vasárnap délután megalakult 
a Bucuresti Székely Társaság. Az alakuló 
gyűlésen, amelyet a Turnverein kistermében 
tartottak, Lőrinczy Géza unitárius lelkész el­
nöklete alatt, több mint ötven alapítótag vett 
részt Az új egyesület elnökévé Zsigmond 
7óz.seZ magántisztviselőt választották meg. Er­
ről a társadalmi eseményről amely a főváros 
magyarságának éleiében döntő jelentőségű. 
Innunk egyik közeli számában részletes tu­
dósítást adunk.

Sala; megye továbbra is megmarad. Zálauró! 
jelentik: Az utóbbi időben olyan hírek terjedtek 
el, hosv Sálai megyét, amelynek 400 ezer lakosa, 
10 járása van és az orszásr 7-ik legnagyobb me­
gyéje, az, ni közigazgatási törvény megszünteti 
Illeték es ténvpzők a leghatározottabban cáfolják 
ezt, a hirt. amelv egyébként, nagy nyugtalanságot 
idézett elő a. lakosság és a hivatalnoki kar kő 
vében.

Adócsalás miatt letartóztattak egy moTÜoaz- 
natót. Brasov Saját tud. Élénk feltűnést, keltett 
Br.aeovhan. hogy hamis jég vek árusítása, illetve 
adócsalás miatt, letaróztattá.k Mííneseu Virgilt, az 
ottani Capitol mozi igazgatóját. Az, igazgató két 
bucuresti egyénnel, névezerint H erek ovi ts Náthán 
mérnökkel és Hen*ka. Manóié tisztviselővel állt 
összeköttetésben, akik segítségével kijátszotta, az 
adóhivatalt. A nasv nort, felvert jegy csalás ügyé­
ben a vizsgálat tovább íolvik.

KTUTASTTOt'TAK HUSZONHAT KtiT-FÖLTM 
A tv, a mphTjCA pt. Bucnrestl. Salát tudósitőnk- 
461. A bucii resti renflüTfcinök'án az elmúlt héten 
huszonhét külföldi állampolgárt kötelezett az 
ország elhenyásóra.

ÚSZÓ TEMPLOMOK. Saját tud Argen­
tínában a Parana folyó deltájának vidékén 
csal; vízi. közlekedési utak vannak. A delta 
vidékén lakó telepesek számára ezért 7 „úszó 
katedrálist" építettek. Ezek az „úszó kated­
ráitok nagy hajók, amelyeken tágas temp­
lom-helyiség van. Az egyik ilyen hajó ,.Krisz­
tus Király" nevet viseli. A hajók, nemcsak 
lelki vigasztalást visznek a szétszórt telepe­
seknek. hanem anyagi segítséggel is ellátják 
a szűköt ködőket.

Emberölés miatt vád alá helyeztek egy Is­
mert bányatulajdonost, katumarc. Saját tud. 
Részletesen beszámoltunk arról a borzalmas 
bánva szeren esetlenségről amely Baia-Mare ha 
tárában, a Kereszthegy oldalán, az épületkő 
hányánál történt, Lnputi Stefan bánva tulajdonos 
megfagyott dinamitot adott át munkásainak, 
akik a kőkeménv masszával nem tudtak dol­
gozni Luputi erre utasította őket, hogy olvasszák 
ki a tűznél a dinamitot. A tűznél az egyik pat­
ron meggyulladt, felrobbant és felrobbantotta a 
dinamitot is. A szerencsétlenség következtében 
Steckal Antal fiatal bányász azonnal meghalt. 
Feldmann Lajos bányamunkás a kezét vesztette 
el. A hatóságok a szerencsétlenség ügyében be­
vezetett vizsgálattal szombaton készültek el, A 
vizsgálóbíró emberölés és gondatlanságból szár­
mazó súlyos testisértés cimén vádat emelt Lu­
puti Stefan hánvatulaidnnns ellen.

Jámbor László S. J.

ÖRÖKMÉCSES
Fűzve 55 lei.

Az eucharisztikus világkongresszus nap 
jaiban bizonyára szemkápráztató, szivetdobog- 
tató ünnepségek hosszú sorában gyönyörköd­
hetnek a résztvevők, de mit érne ez a fénves 
külső máz, ha nem járna vele együtt a lel­
kek eucharisztikus regenerálódása. Ezt a 
szükséges lelkimeguihodást szolgálja -z a 
könyv, amely lényegében nem más. mint tor- 
ciál's nagy nemzeti lelkigyakor'at az eucha- 
risztia szellemében. Ezért nélkülözhetetlen 
mindennapos lelkivezető a komoly katolikus 
számára.

Megrendelhető könyveszté!vünknél.

fetyegymá
A magyar sereget a mohácsi síkon össze­

törte a török. II. Lajos a Csele patakában 
korai halálát lelte. Habsburg Máriát, az ifjú 
király feleségét Buda várában érte a végze­
tes hír. A királynénak első gondja volt. hogy 
kincseit összeszedje, gályákra rakja és báty­
jához, Ferdinándhoz meneküljön Becsbe. 
Egyetlen napig tartott a lázas csomagolás s 
harmadik éjszaka a gályák indultak is fel­
felé a Dunán, a vontatók görnyedeztek o 
nagy súly alatt.

A menekülés azonban mégsem ment vég­
be akadályok nélkül. Esztergom tájékán Or­
bán Endre, várnagy, Sza/iolyai János hűséges 
hive Kun Pállal, az esztergomi főispánnal 
egyetértésben megtámadta a gályákat. Harc 
támadt az éjszaka sötétjében s eközben két 
gályát elsüllyesztettek a támadók. A többi 
elmenekült és biztonságba vitte a kincseket. 
4 Duna ezen a helyen nagyon mély s igy 
hiábavaló volt a régiek minden igyekezete, 
hogy a gályákat kiemeljék. Később aztán 
feledésbe, ment ez a történet és csak a nép 
száján élt tovább, mint legenda a menekülő 
királykisasszonyról és az elsüllyedt, kincses 
gályákról.

A Habsburgok azonban rendes emberek 
voltak, a szerzeményekről pontos jegyzéke­
ket, vezettek. így történhetett meg, hogy 
most a bécsi levéltárakból előkerültek a 
pontos jegyzékek a kincsekről: azokról, me­
lyeket Budán gályákra raktak és azokról is. 
amelyek Pozsonyon keresztül utóbb Becsbe 
érkeztek. A különbség a két jegyzék között 
pontosan megmutatja, milyen értékek, fegy­
verek és drágaságok kerültek akkor az esz­
tergomi harcban a Duna fenekére. Mivel­
hogy pedig a bécsi levéltárakban semmi 
újabb nyom nem mutatja, hogy ezeket a 
kincseket valamikor előkeritették volna, 
közelfekvő a föltevés, hogy ma is ott vannak 
gályáitól, ahová 1526 augusztusának utolsó 
napján lemerültek. Annál is inkább, mert a 
folyó medrének az alkata ott olyan, hogy a 
gályákat a viz valószínűleg nem sodorta el. 
hanem betemette iszappal.

A magyar régiség-búvárokat most ezek a 
gályák izgatják, mint néhány évvel ezelőtt 
az olaszokat a Némi tóba süllyesztett Cali­
gula gályák dolga. A Dunát azonban nem 
lehet lecsapolni, mint ezt a hegyek közé 
ékelt, olasz tavat s igy más eszközökhöz kell 
nyúlni. Kotrógépek és búvárok lépnek mun­
kába nemsokára s megindul az izgató hajsza 
e régmúlt kor művelődésének és gazdagságá­
nak történeti emlékei után.

A mai kor tanult emberét különös izga­
lom fogja el. amikor a tudósok ilyen kirán­
dulásairól hall, mellyel a múltba indulnak. 
Uj felfedezéseket vár-e, avagy bizonyságot, 
arra, hogy valóban úgy volt-e minden, aho­
gyan azt egykorú feljegyzések és történelem 
tanítja? Ennek az esztergomi kutatásnak a 
hírére pedig még más gondolat is felbukkan 
az emberben: vájjon a vén Duna medre még 
hány ilyen gályát takar, mennyi emlékét el­
múlt koroknak és eltűnt népeknek? Minden 
ország és minden nép, melynek köze van va­
lahol az öreg folyóhoz, érdeklődéssel nézhet, 
e kísérlet felé. Mindegyiküknek tanulságo­
kat hozhat és a kutatás váratlan lehetőségeit 
tárhatja fel. (SKIN).

öngyilkosság Bra^ovban. Saját tud. Megren­
dítő. öngyilkosság történt tegnap Braßovban. Gai­
ner Irén, chisianui urilány, aki betegségévei 
Brasovban kezeltette magát, a közvasut vonata 
elé vetette magát. A szerencsétlen leányt holtan 
húzták ki a kerekek alól. Az öngyilkos levelet 
nem hagyott hátra, valószínű azonban, hogy gyó­
gyíthatatlan tüdőbaja miatt követte el tettét.

Dr Bledea László és dr Turla Miklós az ügy­
védi kamara két prodékánja. Az oradeai ügyvédi 
Kamara uj vezetősége dr Zigre Miklós dékán 
elnöklédével szombat délután megválasztotta az 
uj tisztikart. A szavazás eredményeként prode- 
kánná dr Bledea László volt polgármestert és dr 
Turla Miklóst választották meg. Főtitkár dr 
Marcus Péter. Titkárok: dr Jurca és dr Jas ügy 
védek. Az Ügyvédi Kamara segélyező irodája, au 
nak titkárává egyhangúan Surducan Traian r 
ügyvédet választották meg
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8 Magyar Lapok
* A női betegségek gyógykezelésében a ter­

mészetes „Ferenc József" keserűvizet gyakran al­
kalmazzák, inert reggel éhgyomorra egy pohárral 
könnyén bevehető, rendkívül enyhe, hashajtó ha­
tása pedig gyorsan és mindéin kellemetlenség 
néffleül jelentkezik. Kérdezze íjjpg orvosát.
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KÖZGAZDASÁG
A háztartási elvód ás végzetes következménye

Szekszárdrót jelentik: A tolnamagyei Kalocsán 
Morvay Lajos 65 éves jómódú gazdálkodó bal­
tával összezúzta a felesége koponyáját. Az asz- 
szonyt beszáll i tót fák a kórháha, de mielőtt műté­
tet hajtottak volna végre rajta, kiszenvedett. A 
gyilkos férjet letartóztatták. A házaspár az utób­
bi időben sokat veszekedett egymással.

Halálos csempész-dráma a romén -cseh ha­
táron. Satumare. Saját tud. Egy hét alatt két 
halálosvégti drámát eredményezett a román— 
cseh határon folyó csempészet. Mint jelentettük, 
Visk község közelében egy öttagú csempész- 
banda megtámadta Hruby cseh határőrt, aki ön­
védelemből az egyik csempészt agyonlőtte. A 
többi csempész elmenekült. Tegnap ugyancsak 
Visk közelében a határőrök Románia felől egy 
áruval terhelt szekeret láttak cseh terület felé 
közeledni. Amikor a csempészek áthaladtak a 
határon, a katonák megállásra szólították őket.
A csempészek azonban futásnak eredtek, mire ™ 
egy embert közülök agyonlőttek. A halott esem 
pé’sz személyazonosságát nem sikerült megálla 
nitani.

Országos vásár a Banathan
Bizonytalanná vált a bécsi lókivitel

ESEMÉNYSZÁMBA MEGY olaszországi tár­
sasutazásunk, amit ezidén az Eucharisztikus Vi­
lágkongresszussal kapcsolunk össze. Kísérje fi­
gyelemmel a lapjainkban megjelenő részletes tájé­
koztató közleményeket

Timisoara. Saját tud. Csütörtökön kez­
dődött meg a tavaszi nagyvásár. A tavaszi mun­
kálatokra való tekintettel ennek a vásárnak min­
dig nagy jelentősége volt. Újabb városi rendelke­
zés szerint azonban a vásár első napján az állat­
piacon csak szarvasmarha és sertés felhajtását 
engedélyezik, a második napon pedig a lóvásárt 
tartják meg. Már ezért :s arányaiban kisebb a 
vásár. Felhajtottak 1500 —2000 szarvasállatot, köz­
tük meglehet;« számban tenyészbikákat. Ezek­
nek azonban ma2as az áruk. darabjáért 20.000— 
35.000 leit kértek. De volt olyan tenyészbika i-s, 
amely 15.000 eiert kelt el. Jó fejőstehén ára is 
10.000 lei, tizhóna.pos üszőért 4500 leit fizettek. Ex­
portökör kilója élősúlyban 15 lei, helyi levágásra 
való ökör 12—14 lei. Borjú ára 22—23 lei kilón­
ként, élősúlyban. Az élőállat-export Olaszország­
ba és Palesztinába irányul, ugvlátszik azonban 
ezúttal nem vásároltak nagyobb mennyiségben 
az exportőrök. A sertéspiacon főként sok a ma­
lac, amelynek párjáért nagyság és kor szerint 
800 1200 leit fizettek. Mig a szarvasma.rhavásá- 
ro-n csekélyebb volt az érdeklődés, a sertéspia­
con élénk forgalom mutatkozott. A hizlalás kifi­
zetődik, részint a konzervgyár részére való eladá­
sok. részint az export miatt. 150 kilós exportser­
tésért 25 leit fizetnek kilónként. (Exportra csak

olyan állatokat fogadnak el, amelyek legalább 
145 kilót nyomnak.) A sertéskivitel' Prágába A 
Olaszországba irányul. A lóvásárt, mint jeleztük 
csak a nagyvásár második napján tartják m6g 
A lóexportőrök körében meglehetős a bizonyto.' 
lanság, nem tudják még, vásárolhatnak-e Va"v 
sem. A lókivitel főleg Bécsbe irányul, fogyasztást 
célokra s ugyanilyen célra Budapestre is. A Bécs 
be szóló szállítmányokért 8—10 leit fizettek ed­
dig az exportőrök kilóriként élősúlyra. A buda­
pestiért 5 leit, mivel ott silányabb minőségűt is 
elfogadnak. Eddig heti 4—5 vagon volt a kivitel.- 
Az exportőrök kijelentése szerint fogyasztási cé­
lokra úgy a súlyát, mint a minőségét tekintve 
kiváló a bánáti ló. A vásárlás azonban bizonyba 
lan. mert jóiUbet megb.zóik értesítették a keres­
kedőket, .Vagy „netto schilUnget“ utaltak ái, dia 
pénz még nem érkezett meg 6 a pénzintézetek is 
bizonyosságot akarnak szerezni afelől, vájjon az 
exportschillinget is 1:2 arányban sámitják-e a 
márkához vi-szonyitva. Ha az exportschillinget is 
félmárkában számítják, úgy lehetetlen a vásár­
lás, túl nagy volna a r álfizetés. A kirakodóvásár 
nagy és élénk volt, a gazdák mindenféle házi és 
gazdasági felszerelést vásároltak, vasalatlan sze­
kérért 3500, megvasal tért 9000 leit, vasalatlan ko­
csikerékért 200 le-U kértek.

KÉT FALUSI GAZDA VESZEDELMES 
FARKASKALANDJA. Bra$ov. Saját tud. Nem 
mindennapi eseménynek volt a színhelye a 
Bra$ov melletti Bran és Zärne?ti útszakasz. 
Tegnap délután öt farkas üldözőbe vett egy pa­
rasztszekeret, amelyen két gazdálkodó igyeke­
zett Brasovba. A gazdálkodók a lovak közé 
csaptak, hogy így meneküljenek meg a farka­
sok támadásától. A kiéhezett ordasok azonban 
üldözőbe vették a lovakat. Már-már bekövetke­
zett a tragédia, amikor a helyszínre érkezett a 
Bra$ovból jövő autóbusz, amely Zärne§ti felé 
bonyolítja le a forgalmat. A gépkocsi utasai a 
két bajbajutott gazdálkodó segítségére sietett és 
valóságos kőzáport zúdított az ordasokra, 
amelyek a nemvárt támadás elől az erdőbe 
menekültek.

Felakasztotta magát a nevenapján. Tárgu- 
Mures. Saját tud. Vaida József tárgumurasi 
mészárosmester anyagi gondjai feletti elkesere­
désében éppen nevenapján felakasztotta magát. 
Mire rátaláltak, halott volt.

Hirtelen halál. Timisoara. Saját tud. Schütz 
József negyvenkét éves jimboleai gazdálkodó 
Timisoarára jött, a nagyvásár alkalmával. A 
vásárt megelőző estén Lobodi József nevű isme­
rősénél szállt meg. Éjjel váratlan rosszullét 
fogta el és szivszélhüdésben meghalt. Az ügyész­
ség beható vizsgálatot rendelt el. A holttestet 
valószínűleg Jimboleára szállítják át.

Hurokra került egy megrögzött bűnöző.
Tárgu-Mures. Saját tud. A rendőrség őrizetbe 
vette Fischer Ferenc volt tg.-muresi nyomda­
tulajdonost, akinek körözését Tighinában, Rám- 
nieul-Valeeaban, Gherlán és Dumbraveniben el­
követett csalásai miatt rendelték el az igazság­
ügyi hatóságok.

Temetése. Henger Gézáné született Blenka 
Anna 6? éves korában elhunyt. Temetése március 
22-én délután lesz a Biseric.a-utca 27. számú 
gyászházból, a vénét iái temetőbe. — Dinu M. 
R a d u továbbszolgáló csendőr szakaszvezető 31 
éves korában meghalt. Temetése március 22-én 
délelőtt 11 órakor megy végbe a közkórházból. 
(Caritas.)

* Kérelem. Racosul de jos-i Jézus Szive 
tiszteletére épült templom berendezésére kegyes 
adományokat szeretettel kérünk. Adományokat 
a Rupea róm kát. plébánia címére kérjük.

Socictatea Turistilor „Vulturi“ iényképészeti 
kiállítása iránt országszerte nagy az érdeklődés. 
A Bucure$tiben székelő amatőr fotó szövetség is 
felhívta figyelmét tagjainak ezen kiállításra. így 
remény van arra, hogy városunk kitűnő amatőr 
fényképészei mellett részt fognak venni az ország 
összes számottevő amatfifíoí a mihis.

Románia biirpnpíermését 
is veszélyezteti a Moraáo- 

boaár pusztítása
Fel keli készülnünk a burgonya-bogár 

fenyegető kártétele ellen

Oradea. Saját tud. A burgonyát pusztító 
kolorado-bogár Nyugateurópa felől félelmesen 
vonul Közép- és Keleteurópa felé. A veszedel­
mes kártevő egész Franciaországot elárasztotta 
és a szomszédos országokban is megjelent. 
Svájcot is teljesen fertőzöttnek lehet tekinteni, 
mert kétszázötven szétszórtan fekvő község ha­
tárán pusztít a veszedelmes bogár és Németor­
szág felé a fertőzés már Svájcon át történt. 
Svájcban azt. az érdekes megállapítást tették, 
hogy a kolorado-bogár már 1000 méternél ma­
gasabban fekvő színtájakon is megjelent és ro­
hamosan terjed az ilyen magasságban fekvő 
vidékeken is. Szomorú jele ez annak, hogy a 
bogár rendkívül szívós természetű és csaknem 
korlátlan alkalmazkodó és honosulási képessé­
gei vannak. Azt. hogy a bogár ilyen nagy ma­
gasságokban fekvő vidékeken való fellépésében 
a szeleknek is van szerepük, amelyek a boga­
rat szállítják, nem lehet biztosan tudni, de 
nem is lehet kizártnak tekinteni.

Németországban a kolorado-bogár tavaly 35 
község határában lépett fel. a Saar vidéken, a 
trieri és bodeni kerületekben. A német kor­
mány mindent elkövet a veszedelmes kártevő 
irtására és terjedésének meggátlására. Mozgó­
permetező csapatok járják végig a veszélyezte­
tett területeket. Rendszeresen megszervezett hír- 
szolgálat útján gondoskodnak arról, hogy amint 
a bogár valahol megjelenik, ott azonnal meg­
kezdjék ellene a védekező hadjáratot.

A veszedelem nálunk is mind fenyegetőb­
bé válik. Hír szerint a kolorado-bogár fellépését 
az ország délkeleti részén már az elmúlt nyár 
folyamán megállapították. A gazdáknak és ha­
tóságoknak lelkiismeretes gondossággal kell fi­
gyelniük ezt. a fenyegető bajt, mert ha a bogár 
általánosan fellép, a legolcsóbb és legegészsé­
gesebb néptáplálék a burgonya végveszedelem- 
forog.

Bánáti állatorvosokat rendeltek BrailA t. Ti­
misoara. Saját tud. A brailakörnyék.i lóállomány- 
ban fellépett járványok miatt Timis-Torontatme­

te« szolgálatié beire Brailába ée vidékére.

Á szövetkezetek veszik át 
a sóárúsítást

Bucure$ti. Saját tud. A szövetkezeti tör­
vény alkalmazásával, amely az egyedárusítási 
termékek eladására elsőbbséget biztosít a szö­
vetkezeteknek, a Gasa Autonoma a Monopolu- 
rilor megegyezést létesített a Central a Coopera­
tive de Con sum mai a 90 eladására. Az ország­
rész területén e megállapodás végrehajtására 
való tekintettel, a koncessziónál* magánleraka- 
toknak 1939 április 23-ával felmondanak. A 
szövetkezeti központ igyekezni fog, hogy a só 
eladása jól megszervezése magába olvassza a 
jelenlegi jól felszerelt magánlerakatokat.

Érdekszövetségbe tömörültek a satumarei ke­
reskedők és az élelmezési Iparosok. Satumare. Sa- 
ját tud. A Sfatul Negus tor esc név alatt működó 
kereskedelmi szövetség országos vezetősége nennj 
régen sikeres tárgyalásokat folytatott az élelme-, 
zési ipartársulatok központi vezetőségével, amely-: 
nek következtében elhatározták, hogy az élelme-: 
zési iparosok az egész ország területén belépnek; 
a Sfatul Nevus toroséba és az élelmezési ipartár-i 
sutátokat megszüntetik. A központ határozata kő-; 
vetkeztében a satumarei érdekeltek vasárnapi 
tartották meg együttes közgyűlésüket, Suta De<í 
meter papirkereskedő; a Sfatul helyi elnökének ál 
vezetése mellett. Az együttes közgyűlésen C0-1 
man Simion ezredes, vármegyei prefektus is 
megjelent. A preffektus figyelmesen végighallgat 
ta a felszólalásokat és az előterjesztéseket, ame-i 
lyeket a közgyűlés együttesen elfogadott és kb| 
mondták a Sfatul és az élelmezési ipartársuliíl 
egyesülését. A közgyűlés végén Coman Simiont 
ezredes-prefektus emelkedett szólásra, örömét 
jezte ki afelett, hogy a város kereskedői és a* 
élelmezési iparosok egyetértésben dolgoznak fah 
ra és felekezetim való tekintet nélkül. Felhívást 
intézett a megjelentekhez, hogy továbbra is óriz-i 
zék meg a teremtó harmóniát, mert abból nemi 
csak az országnak, hanem az egy ed eknek is hasz* 
nuk származik.

JÖJJÖN TAVASSZAL ITÁLIÁBA. A Magyar Lai 
pok ezidei nagy olaszországi társasutazását ae 
Eucharisztikus Világkongresszussal kapcsolja össze 
Ez a társasutazás va'óban eseményszámba megy ^ 
mindezek ellenére olyan olcsó, hogy azon a szeréj 
nyebb anyagiak fölött rendelkezők is, minden nai 
gyobb megerőltetés nélkül részt vehetnek.
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SPORT Mm '
ii SlfE nyerte az első csoport

rangadóiét
Fölényesen győzött: a Venus, Ripensia és Rapid FC. — Nehezen: 
o 3iuí, Gloria és Juvenlus. — A CAO olthonóban döntetlenül vég­

zést az Unirea Tricoíorral
A Nemzeti Bajnokság A) Liga két csoport­

jában viszonylagosan sima fordulat bonyolítot­
tak le. Nyertek az esélyesei;. Az AMTE duji 
győzelme folytán már nyeregben érezheti ma­
yát, négypontos előnye van a Rapid és a Vic­
toria. előtt. Váratlan, hogy a CAO otthonában 
nem tudta mind a két pontot megszerezni. A 
második csopotban a két nagy vetélylárs, a 
Venus és a Ripensia kitűnő formáról tettek ta­
núbizonyságot. Itt még nagy küzdelemre van 

''kilátás.
A forduló méretei a következők:

X. CSOPORT:
AMTE Victoria 2:1 (2:0)

Cluj: 4900 néző, bíró Xifando. Az aradiak 
mezerdemelten nyerték az első csapat rangadó­
ját és ezzel valószínűleg az első helyet. A győze­
lemért azonban nagy árat fizettek. Legjobb em­
berük Búiba? a második félidő elején lábtörést 
•szenvedett es legalább ti hétig nem léphet pályá­
ra. Góllövők 41. p Hatóin, 42 p. Prasslet-, 31 p. 
Szántai. A győztes csapat legjobbjai: Szaelovszky. 
Buibas. Szaniszló II.. Cucula és Batoin. A Victo 
riábó! a közvetlen védelem érdemel dicséretet.

CAO Unirea Tricolor 6:0.
Oradea, 3000 néző, bíró Huniad:. Szünetig 

egyenlő ellenfelek küzdelme, azután felülkereked­
jek a zöld-fehérek. A 3-ik percben Orza gólt rúg. 
de a biró lesállás elmen nem adja meg (szabá­
lyos gól volt Szerk.) Tovább tart a CAO fölénye, 
ele Juhász bombáját a kapufa menti, majd a fő­
városiak durvasággal vegyes erélível védekeznek. 
A CAO-bői David. Barta. Sarkad!. Juhász. Orra 
és Kovács, az Uinrea Trikolorból Crete» nu. Sticiu- 
tulescu. Iliescu és Sony Niculéscu tűnt ki.

Rapid- Kinizsi 6:0 (1:9)
Bucure^ti, 8000 néző. bíró Kronre. Schmidt a

Kinizsi kapusa 1:0 után összeütközik Auerrel és 
ájul tan vitték le a pályáról. Molnár állt a kapu­
ba s ez a magyarázata a súlyos vereségnek. Gói- 
lövők: Barátkv. Raflfinszky ((2), Moldovan (2) és 
Bogdan. A Rapid legjobbjai Raffinszky és Vin- 
tila, a Kinizsiből csak Hoffmann érdemel dicsé­
retet.

Jiul-Phönix 3:1 (1:0).
Petroeeni, 4000 néző. biró Macian. Szünet 

után a hazai pályán játszó Jiul fölénybe került 
és megérdemelten nyert. Góllövők: Vijdea (2) és 
Bulea, illetve Szerémy III.

Dacia Unirea - Olimpia 1:1 (1:0).
Bráila, 1500 néző. Opreanu a hazai csapat 

nak szerezte meg a vezetést és az Olimpia csak 
nagy küzdelem után egyenlített Slivák büntető­
jéből.

XT CSOPORT.
Venus— Vulturii 5:1 (3:1).

Busuresti, 5000 néző biró dr Ftanciu. Nagy 
formában, hengerelt a bainnkc-nnat. Góllövők 
Hu mis (2) és Bodoia í). illetve Mayer II.

Gloria Crisena 1:0 (0:0).
Arad 1000 n<sző. biró Obiéin Gyenge színvo­

nalon mozgott a mérkőzés. A győztes gólt Fritz 
szerezte.

Ripensia Universitafea 7:1 f2:l).
Timisoara, 2000 néző. biró Tica Iliescu. 

Könnyű győzelem. Gíl lövők: Marksteiner (4/ és 
Bindea -3'. illetve Putnic.

Juventus Dranns Vcda 1:7 M:1).
Carnáuti, 2000 néző. bíró Kroner Nehezen, 

de megérdemelten nve-rt a fővárosi együttes. 
Góllövők: Horony (2) és Vaida, illetve Schuck 
és ionescu.
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Németország
íá mgyarország

Az ehő félidőkén fölényben voiíah a némeleh, de szünet u1án 
szépén kibontakozóit a magyar cs tpai

A tartalékosán kiálló magyar válogatott 
,11“ győzelemmel felérő döntetlent harcolt ki 
vnnet földön, í:0-es vezetés után kiegyenlítet­
tél; és egy kis szerencsével meg is nyerhették 
vmna a mérkőzést. A budapesti Nemzeti 
Sport" a következőket írja: ügy látszik, a már­
mar divatjamúlt magyar szív még tehet ma is 
csodákat. Úgy Udszik: van még magyar dac, 
annoy csak azért is megmutatja, hogy nem ad­
ja meg magát a 75 milliós nagy nemzet csapa­
ta ellenében sem.

Numbergből jelentik: A Stadionban 53 
ezer néző jelenlétében a belga Langemu- veze­
tésé mellett álltak fel a csapatok:

Németország: Jákob — Bilimann. Man­
zenberg — Kitz inger. Goldbrunner. Menge! — 
i-ebner Siffling. Berndl. Kuzorra. Path.

Magyarország: Háda — Korányi, Bíró, — 
i’izmándy. Balogh II., Balogh I. — Pusztai, 
/--engellér. Kisalagi. Toldi. Horváth.

Izgalmas és változatos játék után. a németek 
•'zorongatnak és a 30-ik percben Siffling meg­
szerzi a vezető gólt. Szünet- után gyors táma­
dásokat. vezet a magára talált magyar csapat 
ée a 4-ik percben Toldi egyenlít. Váltakozó j 
játék folyik, mindkét csapatnak vannak hely­
eiéi. i, hajrá a németeké, de a magyar védők 
jól állnak a lábukon.

A magyar csapatban kimagasló munkát 
Hgzelt a Háda-Korány-Biró védelmi hármas. A
fedezefsorhan az újpesti Balogh volt jó, a csa­

társorban pedig a két összekötő A németek 
legjobb embere Jakob kapus, de Kitzinger és 
Lehn er is remekelt!

Gerevich nyerte a BSE kardversenyót. Buda- 
petilről jelentik: A BSE I. oszt. kardversenyén 20 
induló veti részt. Végeredmény: 1. Gerevich 7 gv. 
2 Rajceányi 7 gv. 3. Kovács 5 gy. 4. Maszlay 4 
gv. (27 kapott t.) 5. Erdélyi 4 gy. (33). ti. Pcsthv 
4 gy. (35). 7. Berczelly 3 gy. 8. Kőszeghy 2 gy. 
9. Hidas ti gy.

Tussaránnyal szenvedtek vereségei a magyar 
párbajiőrvivók az olaszoktól. Rómából jelentik: 
Vasárnap egész napon át rendezték meg Rómá­
ban a Mussolini Bruno tiszteletére rendezett fő­
iskolás ünnepségeket és sportversenyeket. A ma­
gyar fóiskoolás párbajtőrözők vasárnap délután 
kerültek sorra A magyar csapat tartalékosén áüt 
ki, mert a szintén kiutazott Nedeezky megsérült. 
Eredmény: Olasz főiskolások—Magyar 'főiskolá­
sok 8:8. Az olaszok 36:34 tusaránnyal győztek. A 
magyar csapatból Fillipini 3. Rerich 2, Mennyei 
2 es Molnár 2 győzelmet aratott. Vasárnap dél­
után került, sorra a kosárlabda mérkőzés is. Ezt 
az olaszok 47:29 (18:9) arányban nyerték meg.

Kijelölték a Nemzeti ellen játszó csehszlovák 
válogatott csapatot. Prágából jelentik: Vasárnap 
este a csehszlovák szövetségi kapitány kijelölte 
a budapesti Nemzeti ellen játszó csehszlovák vá­
logatott. csapatot. Ez a következő: Vechet — 
Stastni. Dauesik — Kovács. Boucsek. Kolski — 
Kuglér Seemann. Schaüfer, Nejedlv. I.akner. A 
mérkőzés alatt nagy légvédelmi gyakorlat lesz 
Prágában. A tribün ’ közönsége a helyén marad­
hat, de az átióheiv-m lévőknek menedéket kell 
keresniük.

A B) ijqáhcn

Nagy vereségei szetedelt 
a Staraiefa

A B) liga küzdelmei során a bajnokaspi­
ráns erradeai Törekvés nagyarányú vereségei 
szenvedett, a listavezető UDR pedig rossz játék 
után győzött. Egyedül a TMAC elégített ki, 
Tg.-Művesen győzte le a Murest.

A forduló részletei:
Nyugati csoport:

Resita; UDR—CFR Simeria 3:0 (2:0).
Tg.-Mures: TMAC—Mures 3:1 (3:1). 
Craiova; Rovine Grivita—Staruínta 5:0 (2:0) 
Baiamare: Tricolor—Victoria 3:0 (2:0).

Keleti csoport:
Bucuresti: Telefon Club—Jahn 9:1. 
Constanta: Victoria—Franco Rontana 9:0. 
Ploesti: Tricolor—Crain Jovan 3:0 (2:0).

C. ligában
Timisoara: Electrica—Politechnica 3:1 (1:0).

RMiE—Progresul 2:1 (2:1). — Fratelia—Olim­
pia 2:2 12:0). — GFR-Galvani 5:3 (2:1).

Oradea: Electrica—CFR (Satumare) 4:0 (1:0). 
Cluj: CFR—Assu 2:0 (1:0).

KorttleH bajnokság:
Timisoara: Stáruinta—Fortuna 1:1 (1:0). —

Freidorf—Vuiturii 1:1 (0:0). — Rapid—Csendőrök 
5:2 (3:1 .

Jimbolía: Bohn—Hertha 2:0 (0:0). — ZsSE— 
Pátria 2:0 (1:0).

Arad: AAC—Hakoah 5:0 (0:0). — Astra—Tita- 
nus 1:0 (0:0).

Cluj: Echo—Napocsa 2:1 (1:0). — Haggibor— 
Reuniunea 1:1 (0:0).

Magyar vemr-1
fell 2:2 Í2-.

Varsóból jelentik: 12 ezer néző előtt ját­
szották le a nagy érdeklődéssel vári mérkőzést. 
A lengyel Haselbusch sípjelére így álltak fel 
a csapatok:

Újpest. Hungária vegyes: Szabó — Futó, 
Joós, — Adám Turay Sebes. — Kocsis, Müller. 
Kállai. Cseh, Titkos.

Lengyel válogatott: Madejski — Szcsepa- 
niak. Caleczki — Piecz II., Nyt-z. Nowakowski 
— Piecz I., Piontek, Wostal, Williamowski, 
VVodarz.

Nagyszerű támadásokat vezetnek a magya­
rok és Kállay révén kétgólos vezetésre tesznek 
szert, Szünet után könnyelműsködnek és a len­
gyelek egyenlítenek (Wostal és VVodarz).

Egyénileg Joós, Ádám, Cseh. Kocsis és Tit­
kos vált ki.

Kísérleti vá*o*at®ft-Csibók 
3:2 (2:l)

Budapestről jelentik: Élvezetes, jó futballt 
nyújtott az utánpótlás két csapatának egymás 
elleni játéka:

Kísérleti válogatott: Pálinkás — Miklóst, 
Olajkár I. — Zimonyi, Szűcs, Dudás, — Kin­
cses, Vincze, Nemes, Kalmár, Vermes.

Csikók: Csikós, — Szojka, Bán kút i. — 
Király, Sós, Pósa, — Fodor. Olajkár II, Ha­
rangozó, Kiszely, Szeder. Góllövők: Kalmár. 
Nemes és Vincze, illetve Harangozó és Hidas; 
fll-esből). Kalmárnak kiújult- regi húzódása, a 
második félidő elején kiállt.

/--•.Z-SiatóÜiV.

Csehszlovákia. Sparta—Nachod 6:1 (3:1), Sla- 
via—SK Pilsen 4:1 (2:1), SÍ. Ostrava—Viktoria 
Zsizskov 3:1 (0:0), Bratislava—Proste jo v 4:1 (3: V, 
Ixiadno -Viktoria Pilsen 2:1 (1:1), Pardubice—Zsí­
rt enica 0:0.

Bécs. Sima forduló volt. Eredmények: Adum­
ra— Fav. AC 1:1 (0:0), Wacker—Vienna 3:1 (2:1), 
FC Wien—FAC 2:0 (0:0), Austria—'WSC 1:1 (1.0), 
Rapid—Simmering 9:1 (6:0).

Olaszország: Napoli—Ata.lanta 1:0. — Triesti- 
na—Fiorentina 2:1. — Torino—Livorno 4:1. — 
Lucchese- Liguria 0:0. — Bari—Bologna 0:1. — 
Genova—Juventus 1:2. — Roman—Milan 3:1.
Ambrosian»—Lazio 3:1. A Juventus áll az éien 
36 pcr-ttsl. mögötte az Ambrosian» o második Sí 
ponti v Ezután a Genova, Triesiina és a Bologna 
következik 32—3.2 ponttal.

!
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LEGÚJABB
Kiegyezés toesszima és Palesztina
fölött az ange-’-oiasz tárgyalásolion

További tárgyalási pontok a spanyol kérdésről,
a Köze ■ Ke e? viszonyairól, a kereskedőkről és

hittérítőkről

Rómából jelenük: A „Daily Telegraph“ jelen­
tése szerint eddig a következő pontokban történt 
megegyezés Anglia és Olaszország között:

Mindkét kormány őszintén kívánja, hogy 
olyan megegyezés jöjjön létre, mely megkönnyiV 
Anglia és Olaszország együttműködését Európa 
megbékítésére. Anglia biztosította Olaszországot, 
hogy fegyverkezése nem ellene irányult és nem 
akarja megfosztani Abesszíniától. Olaszország kö­
zölte Angliával, hogy hajlandó együttműködni a 
Közel-Keleten, főleg Palesztinában a zavarok el­
fojtása körül, ha Anglia bebizonyítja készségét 
az abesszínia! olasz hódítás elismerésére.

Perth angol nagykövet és Ciano olasz 
külügyminiszter szerdán tanácskoznak újból. El­
intézésre vár még:

Olaszország álláspontja az uj Spanyolország­
gal szemben, a Baleari és Kanári szigetek kér­
dése és a marokkói erdők ügye. A pontos hatá­
rok megvonása. Abesszínia, Angol-Egyiptom. Szu­

dán és Kanja között. Az, angol kereskedők és hit­
térítők jogai Abesszíniában. Anglia és Olaszország 
viszonya a Vörös-tenger mentén elterülő arab ál 
lám ok kai és végül: Olaszországnak az a kíván­
sága, hogv biztosítsanak számára szabad átható 
zást a Vörös tengeren.

Rómában remélik, hogy az összes kérdések 
kellő jóindulattal megoldhatók.

ÚJABB ZAVARGÁSOK INDIÁBAN.
Bombayból jelentik: Vasárnap Állaimbadban 

véres zavargások voltak, amelyeknek 14 ember 
esett áldozatul. A városból ezren és ezren mene­
kültek a hegyekbe. Allahabadba katonaságot 
vezényeltek

Itt írjuk meg hogy az Allahabad és Bombay 
közötti villám vasút Jubbulpore közelében össze­
ütközött egy tehervonatiak A szerencsétlenség­
nek két halottja és tizenkilenc sebesültje van.

ti ■ «• s eeangol Kiiiugpiniszi 
tervezetet Készített a csefcoifálrai német 

klvaoaimak teljesítésére
- A svájciositósA Héten elöntő fordulatot várna c C .ehsziovákiában

e cterben

Londonból jelentik: Az angol sajtó szerint 
ez a hét döntő fordulatot hoz Csehszlovákia 
helyzetében. Lord Halifax külügyminiszter — 
a Daily Express szerint — elkészült egy terve­
zettel, melynek lényege az. hogy Csehszlovákia 
a német javaslatokat a német kisebbségekre vo­
natkozólag teljesítse. A lap szerint a prágai 
kormányban hajlandóság mutatkozik arra. hogy 
diplomáciai téren keressék a megoldást.

Általában a sajtó a nemzetközi helyzet 
enyhülését állapítja meg. Anglia legtekintélye­
sebb konzervatív heti folyóiratában az Obser- 
ver-ben a főszerkesztő. Gáru;in azt írja. hogy 
Németország megnövekedése nem jelent táma­
dást más népek ellen, sőt. Ausztria beolvasztá­
sa az európai rendezés egyik akadályának el­
távolítását jelenti. A csehek hét milliónál keve­
sebb kisebbségükkel más népek vegyes többsége 
felett uralkodnak. Anglia részéről

a cseh-orosz szerződés támogatása új 
szeg volna, a béke koporsójába. Lit­
vinov legújabb indítványának támoga­
tása pedig Európa összeomlását siet­

tetné.
A három és félmilliós német kisebbségnek már 
1919-ben megígérték a svájci elvek" szerinti 
egyenlőséget. — mondja Garwin cikke. — 
Ezt az ígéretet teljesíteni kell. Csehszlovákia 
belső abnormitásait és a külső államokhoz való 
viszonyát messzemenően meg kellene refor­
málni, mert különben nem maradhat fenn to- 
h------—---------- ----- ---- ----------------- -------------------------

A legújabb szentfrásbiadá.s
ÓSZÖVETSÉG. I— III. kötet Vászonkötésben 

1080 lei.
ÚJSZÖVETSÉG I—II. kötet Vászonkötésben 

360 lei.

vább. A Népszövetség nevében vezetendő há­
borúról már most is tudja mindenki, hogy 
az több nemzetet mozgósítana a Népszövetség 
ellen, mint mellette.

A Sunday Times Churchill ellen fordul és 
megállapítja, hogy a legtöbb angol ember nem 
akar sem háborút, sem háborús fenyegetést 
Churchill tudvalévőén németellenes.

A FÉLELMETES ELLENSÉG 
ÉS A HATALMAS BARÁT.

Iludapestről jelentik: Tusnádi Nagy András 
a Nemzeti Egységpárt elnöke részivel! Ajkán 
a párt- értekezletén, amelyen nagy beszédet 
mondott. Kijelentette többek között, hogy a na­
pokban végbemen! ausztriai változás Magyar- 
országra csak jót jelenthet. Kétségtelen, hogy 
nem mindegy, vájjon a kis. törékeny Ausztria 
áll-e az ország mellett, vagy a hatalmas, 75 
milliós német nemzeti állam. A harmadik bi­
rodalom — úgymond — félelmetes ellenség, ha 
ellenség, de hatalmas barát, ha barát.

A Mm szénisányavidék 
eSfaglalásáér PnlőölkiMetbe 

kezdenek s lapénak
Tolnából jelentik: A japánok Hszucsaunál 

150 ezer főnyi haderőt vontak össze. Minden 
jel arra vall, hogy a japánok döntő ütközetre 
készülnek, melynek célja Hszucsau elfoglalása. 
Jelenleg a japánok arcvonala 35 kilométernyire 
húzódik a várostól. Ennek a vidéknek elfogla­
lása azért fontos, mert gazdag szénbányái van­
nak. Már meg is érkeztek a japán mérnökök 
hogy átvegyék a vezetést és fokozzák a terme­
lést. A kínai szénbányák 00 százaléka mar ja­
pán kézen van.

Ä íikán külügyminiszter
Eemcmdoflt

Kannásból jelentik: Lozoarilis litván kül. 
ügyminiszter benyújtotta lemondását. A mi- 
niszterelnök a lemondást nem fogadta el.

VII. évf.. 65 szám. — Kedd. 1938. március

Egy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Qm 
a kiadóban" tovább! 10 lei. Allástkeresőknek 330h 
kedvezmény Legkisebb hirdetés dija 30 lei _ü 
\z első szót minden esetben vastag betűvel szedi 

a nyomda.

Mm-vUet

Eladó
magánházak, bérházak, 
telkek, birtokok. Po- 
povics iroda, Oradea, 
Str. Vl&huta 6. Telefon: 
167. szám.

Jókarban levő
fehér gyermek sport­
kocsi eladó. Oradea, 
Str. Aurel Vlaicu 23 c

Fekete
zacó férfi öltöny, fekete 
férfi felöltő eladó, Ora­
dea, Str. Regele Carol
II. 19. sz. Chaura,

Melegágy
ablakok es üvegek ol­
csón kaphatók. Oradea, 
Str. Vlahuta 44. Fren- 
czel.___________________

Eladó
Oradea, Str. Petru Ra­
res 12. sz. telek házzal 
vagy ház nélkül. — 
Ugyanott egy szoba, 
konyha kiadó.

Eladó
2 szoba, mellékhelyisé­
gekből álló ma.gánház. 
Oradea. Str. Pasteur
III. szám.______________

Veszek
aranyat, ezüstöt, bril- 
iá.nsot Herbst ékszer- 

áruház. Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 3.

~ nmZmT

Köszörültessünk
ifj. Kelemen köszörűé- 
nél, Oradea, Piata Mi­
hat Viteazul (Avram 
Jancu-utca sarok.)

Tarján
órás és ékszerész, Ora­
dea, Bulevardul Regele 
Ferdinand No. 8. Jav), 
tások olcsón és szaksze­
rűen készülnek.

Jobb mindenest
keresek azonnalra. Ciffl 
Oradea, Str. Milano 4.

JtMs

Elveszett
egy ridiktil két kulcs­
osai, Str. Genera' Mo­
homtól—Str. Aurel V,a 
cuig. Megtaláló kéretik 
adja be a kiadóba.

Kataiin-telepi
háziszőttes áruk meg­
rendelhetők a Szent 
Vince intézetben. Folyo­
sóra alkalmas jutta- 
szőnyegek: tavaszi ka­
bátnak, strapa ruhának 
való gyapjúszövetek. 
Pepita szövet. Erős tö­
rülközők. Durva vá­
szon. Finomabb vászon. 
Cingulus. Telefon: 612.

Lápossy Erzsébet 
zenetanárod

Oradea. S trad a Simeon 
Stefan No. 20. Növen­
dékek felvétele egész 
éven át.

Speciális
műstopp -last vállalok 
elszakadt, moly rágott, 
kiéz.ti ruhákat, ha­
risnya szemfelszedést. 
Oradea, Str. Dúca 4. sz. 
Varga.

Magánház
Bul. Bucure§tilor 4. sz, 
3 szobás május 1-re ki­
adó. Értekezni: Oradea, 
Bul. Bucure?tilor 15.

Kiadó
május else j ere utcai 
kétszobás lakás mellék­
helyiséggel. Oradea, 
Str. Moldova 22.

Bútorozott
szoba kiadó. Oradea, 
Str. Vlahuta 72.

Egyszobás
konyhás lakás kiadó. 
Oradea, Str. Pop Da- 
ni la 7. 6zám._________

Kapualatti
utcai bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Oradea, 
Str. Nicolae Jiga 7. sz

2 szobás
fürdőszobás kertes la­
kás kiadó. Évi bér 18 
ezer lei. Oradea, Str, 
Ciordaj 46. sz. a.

Kiadó
3 szobás maganház, - 
Oradea, Str. Barieri 5. 

Ért. 5—6 óra között.
Kiadó

május elsejere utcai 
két szobás lakás mel­
lékhelyiséggel. Értekez­
ni: Oradea, Str. Tac« 
Jonescu 41., a kapuval 
szemben.____________

Házaspár
keres egy szobás esetleg 
két kis szobás lakást, 
mellékhelyiségekkel. - 
Címeket a kiadóba kér.
isosu.".

Gyermektelen
főzőnőt házmesternek 
felveszek. Jelentkezni: 
Huszti iroda, Str. Av­
ram Janen No. 6.

Vincellér
azonnali belépésre ál- 
lást kap. Oradea, Cakj 
Ruienior 1. (Str. Petőt 
végén.)

PUHA ÓLMOT állandóan vesz a Szent László 
vomda r. t„ Oradea. Str. Regele Carol II. 3. sz.

Készült a Szent László-nyomda Bt. körforgógépé®
Oradea, Str. Regele Carol LL No. 5.

Kapható könyvosztályunknál
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